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	Об участии в Фестивале молодежного научно-технического творчества
	



По информации Торгового представительства Российской Федерации в Республике Беларусь, 26 – 29 апреля 2023 г. в горном кластере «Роза Хутор» Краснодарского края Российской Федерации под эгидой Министерства промышленности и торговли Российской Федерации при содействии администраций регионов Российской Федерации пройдет Международный фестиваль молодежного научно-технического творчества «От Винта!». 
Справочно:
- фестиваль является мероприятием Минпромторга России по поддержке технологических инициатив и стартапов, масштабирования инноваций, подготовки кадров высокой квалификации для развития наукоемких отраслей промышленности;
- мероприятие, направленное на вовлечение молодежи в технологическую среду, популяризацию достижений в промышленности, развитие молодежного технологического предпринимательства.
Просим рассмотреть возможность участия делегации молодых представителей в указанном Фестивале в следующих форматах:
- демонстрация молодежных проектов на экспозиции Фестиваля (проекты, макеты, прототипы, образцы);
- презентация проектов на сцене для молодежной аудитории с участием представителей экспертного сообщества, дискуссия, обмен опытом;
- участие в деловой программе и встречах в качестве спикеров.
Принимающая сторона обеспечивает бесплатное участие, оборудованное рабочее место для презентации экспоната, питание в гостинице (завтрак) и на площадке (обед), а также обеспечивает получение скидки на проживание на период проведения Фестиваля с 26 по 29 апреля.
Расходы, связанные с перелетом в г. Сочи и обратно, а также с проживанием осуществляются за счет направляющей стороны (учреждений образования).
В случае заинтересованности просим информировать не позднее 
23 марта 2023 г. об участниках (Ф.И.О., должность, контактные данные), экспонатах с презентацией молодежных проектов, спикерах 
(с приоритетом на специалистов и экспертов по вопросам профориентации, кадровой политики, развития научно-технологического предпринимательства и молодежных инноваций, представителей технопарков и институтов развития) для выступления.

Первый заместитель Министра                                                      А.Г.Баханович
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