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С учетом того, что экономика - это всего лишь рациональное использование ограниченных ресурсов, а основная тенденция товаропроизводства - "любой каприз за ваши деньги", то актуальной становиться такая модель производства, при которой успеха достигает тот, кто сумеет создать систему планирования поставок товаров, при которой нахождение на складе готовой продукции будет занимать минимальное время. Для реализации данной модели необходима правильная организация процесса поставок товара. Логично предположить, что для этого необходима некая компьютерная система, которая на основе имеющихся массивов данных о приходе и расходе товара на предприятии прогнозировала бы потребности предприятия в товаре в соответствии с приведенной выше моделью производства.

Заказчиком такой системы является компания, ведущая деятельность в сфере беспошлинной торговли (duty-free). История возникновения магазинов duty-free началась в 1947 году в Ирландии. Сотрудники аэропорта Шеннон заметили, что пассажиры трансатлантических рейсов, делавших здесь транзитную посадку на пути из Европы в США, формально не въезжают в Ирландию, но проводят достаточно времени в местном аэропорте. При этом зал ожидания юридически представляет собой "нейтральную территорию", не принадлежащую ни одному из государств. Ирландское министерство финансов дало добро на открытие небольшого магазинчика за линией паспортного контроля. Цены на виски и сигареты (а это был основной ассортимент) в нем были ниже обычных ровно на ту сумму, которую все остальные торговцы острова отдавали в казну. Назвали новый способ торговли просто - duty-free. To есть "свободным от пошлин". Вводя систему duty-free, ирландцы впервые экономически стимулировали путешественника, пересекающего границу, совершать покупки на их территории. 

Duty-free - один из наиболее контролируемых государством видов бизнеса, помимо всего прочего пропагандирующий товары внутренних производителей. Кроме того, магазины беспошлинной торговли являются образцом сочетания оптимальной цены и неизменно высокого качества. Подделок здесь не допускают. А от махинаций с продажей освобожденного от налогов товара на сторону спасает сильный государственный контроль.

Согласно Таможенному Кодексу Республики Беларусь (глава 8, статья 52) [1]:

«Магазин беспошлинной торговли ─ таможенный режим, при 
котором товары реализуются под таможенным контролем на таможенной территории Республики Беларусь (в аэропортах, открытых 
для международного сообщения, и иных местах, определяемых таможенными органами Республики Беларусь) без взимания таможенных пошлин, налогов и без применения к товарам мер экономической политики».

Данная область торговли обладает множеством специфик, не присущих обычным торговым предприятиям. Количество же компаний, занимающихся этим видом бизнеса, является достаточно малым.

Большинство компаний, работающих в данной сфере, используют свои собственные программные разработки. С учетом жесточайшей конкуренции, ни о каких совместных разработках программных продуктов речи не идет.

Правильная организация склада экономически выгодна — ускоряются внешние товарные потоки (поставки), внутрискладские процессы, что в итоге способствует ускорению оборачиваемости запасов, а это является самым важным фактором управления оборотными средствами в условиях их дефицита. 

Задачу планирования поставок каждая компания решает по разному: от полностью ручного до частично автоматизированного вариантов. В данный момент, полностью автоматизированный комплекс прогнозирования поставок не реализован. 

Вследствие всего выше сказанного было принято решение перейти к разработке максимально автоматизированного комплекса управления поставками на предприятии, формирования документации по заказу товара и его загрузке.

В данной работе была успешно разработана система управления поставками товаров на предприятии. Система полностью удовлетворила заказчика и успешно проходит тестирование на ИП «СЭЛВИ». 

Данная система значительно сократила трудоемкость процесса по планированию поставок, а также позволила компании четко разделить потребности в товаре по каждому пункту продажи. Система может быть использована для планирования организации складирования товаров, однако для полной автоматизации процесса требуется учет габаритов груза. Эти сведения в системе отсутствуют.

Пользователь также получил возможность проработать весь ассортимент товаров в полностью автоматическом режиме.

Создан максимально понятный интерфейс с минимальным количеством настроек и органов управления, что позволяет работать с программой людям, не имеющим специальных навыков работы с ПЭВМ.

Решены проблемы, связанные с таким явлением, как «сезонная торговля».

Следует отметить тот факт, что существует отрицательный эффект, который на данном этапе не может быть решен. Он связан с тем, что не могут быть учтены такие явления, как реконструкция таможенных переходов и связанное с ним перенаправление транспортных потоков. В настоящее время, для решения этой проблемы, компании предложено ввести ранжирование месяцев по благоприятности условий для организации продажи. В случае принятии положительного решения по данному вопросу будет устранен и этот эффект.
