Верыць у бога - зусім не значыць старанна маліцца ці рэгулярна выконваць абрады. Гэта хутчэй - мець бога ў душы. І паступаць адпаведна. Адпаведна сумленню, гэта значыць па боску. («Кар`ер» В. Быкаў)

БИБЛИЯ




     Библия - одна из самых обширных книг мира. Ее называют Книгой книг: Библия - это библиотека. 
     В Библии содержатся также этические нормы: некоторое количество устаревших, архаичных, но еще больше вневременных, общечеловеческих.
     Желаете почитать глубокие философские диалоги и трактаты? - Вот вам Библия.
     Вас интересует, когда и как возникла Вселенная? Что ж, хотя Библия не учебник космогонии, однако всё же за наивными, но яркими образами учёные начала XXI в. усматривают интересную и верную интуицию.
     Хотите познакомиться с историческими повествованиями, летописями, биографиями великих пророков, царей, с земной жизнью самого Иисуса Христа - обратитесь к этой Книге.
     Если вы ищете слова для молитвы, то в Библии откроете для себя высочайшие образцы литургической поэзии.
     Даже захватывающие авантюрные рассказы и пронзительная эротическая лирика нашли себе в ней место, равно как психологическая драма и трагедия, способные потрясти самое бесчувственное сердце.
     Библию невозможно взять и прочитать от корки до корки. Ее нельзя по прочтении отложить в сторону. Ее читают всю жизнь, и в каждом возрасте человек открывает для себя все новые и новые грани. Эта Книга способна указать правильный путь лично вам; она может оказать на вас благоприятное влияние; наконец, она имеет силу влить в ваше сердце непоколебимую надежду - сейчас и для вечности.
     Конечно, Библия особенно важна для верующего человека, ведь в ней он видит непосредственное Богоявление, откровение Богом сокровенных тайн. Но и для неверующего Библия не рядовая книга: ее сюжеты, притчи, пословицы, афоризмы, ключевые слова, вся ее духовность настолько повлияли на европейскую (в том числе российскую) и на мировую культуру и так глубоко вошли в нее, что знание Библии любым человеком, независимо от отношения к религии, - непременная предпосылка истинной образованности. 
     Все европейские нации сложились на основе библейских конфессий, одной из которых является православие.
     Язык Библии - даже повествовательный, а тем более поэтический и особенно пророческий - предполагает возможность бездонного углубления, иносказательного, аллегорического, этического истолкования. Интерпретаций библейских текстов - великое множество.
     Разновидностью интерпретации являются переводы на другие языки, и интересно отметить, что почти все литературные языки европейских народов  - не исключая и славянских - сложились из потребности иметь Евангелие, а затем и всю Библию на родном, общедоступном языке.
     По некоторым данным, Библия переведена более чем на 1400 языков.
     А сколько картин написано на библейские темы, сколько музыкальных и литературных произведений!
     Сколько комментариев, богословских, философских и прочих трактатов посвящено этой Книге!
     Библия - один из самых древних памятников письменности на Земле. Она постоянно нужна людям. Сколько раз Библия переписывалась до изобретения книгопечатания! Сколько экземпляров Библии напечатано с того момента, когда Гутенберг пустил в ход свой печатный станок! Библия была в числе первых напечатанных книг (1456).
     Остается только руками развести: нет в мире другой столь же широко издаваемой, читаемой и любимой книги.
     Укажем и на туманную сторону: именно Библия подвергалась самым жестоким преследованиям, попадала под запреты и наиболее критиковалась. Что греха таить: в наше время ее на словах почитают, а читают мало, невнимательно и не принимают всерьез. Ее этика плохо согласуется с идеалами (точнее сказать: с идолами) современного обмирщенного человечества.
[bookmark: _GoBack]     Библия, эта Книга книг, является одним из важнейших произведений мировой литературы. Многовековым опытом проверено: Библия способна каждому дать надежду и указать жизненный путь. Правда, нельзя просто так открыть её и читать страницу за страницей. Требуется определённая подготовка.


(По книге Верещагин Е.М. Библеистика для всех.- М.: Наука, 2000г.)

