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Министерство образования Республики Беларусь
Учреждение образования «Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники»

ИТОГИ И РЕКОМЕНДАЦИИ
VII Международной научно-методической конференции

«Высшее техническое образование: проблемы и пути развития», 
организованной 20 – 21 ноября 2014 года на базе учреждения образования «Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники»
В соответствии с планом проведения научно-организационных мероприятий Министерства образования Республики Беларусь на 2014 год для обмена мнениями о проблемах и путях развития высшего технического образования в Республике Беларусь, выработки рекомендаций по его совершенствованию, обобщения и распространения передового педагогического опыта, на базе учреждения образования «Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники» 20 – 21  ноября 2014 года проведена VII Международная научно-методическая конференция «Высшее техническое образование: проблемы и пути развития».
Опубликованы программа конференции объемом 2,5 уч.-изд.л., сборник материалов конференции объемом 34,9 уч.-изд.л. В сборник материалов вошли 301 тезис докладов и сообщений  417 авторов.

В рамках конференции проведена выставка «Инновационные технологии, технические средства и учебно-методическая литература», где были представлены 19 экспонатов и 72 учебных печатных изданий. Программные продукты демонстрировались в действии в реальном времени с использованием средств вычислительной и мультимедийной техники. Экспозиция выставки показала необходимость и эффективность организации процесса обучения с использованием современного оборудования, возможности использования современных технологий в образовательном процессе.
На пленарном заседании конференции были заслушаны следующие доклады с последующей открытой дискуссией: 
· «Совершенствование технологий подготовки инженерных кадров для высокотехнологичных отраслей промышленности на базе объединения методических и информационных ресурсов технических вузов»/ Брекалов Владимир Григорьевич, директор Института современных образовательных технологий ФГБОУ ВПО «МГТУ им. Н.Э. Баумана», кандидат технических наук, доцент. 

· «Программа Евросоюза «Erasmus+»  в Беларуси»/ Листопад Николай Измайлович, координатор программы «Erasmus+», Министерство образования Республики Беларусь, доктор технических наук, профессор.
· «Классификация специальностей и квалификаций в Республике Беларусь: тенденции и перспективы развития»/ Олекс Ольга Андриановна, начальник Центра непрерывного профессионального образования ГУО «Республиканский институт высшей школы», кандидат педагогических наук, доцент.

· «Международный проект «Темпус». Центры передового опыта для молодых ученых»/ Зайцева Елена, университет г. Жилина (Словакия), доктор технических наук.

· «Развитие двухуровневой системы высшего образования, соответствующей требованиям рынка труда и интеграционным процессам образовательных пространств Беларуси, России и Европы»/ Артемьева Светлана Михайловна, начальник Нормативно-методического центра высшей школы ГУО «Республиканский институт высшей школы», кандидат физико-математических наук, доцент. 

· «Обеспечение модульного принципа построения образовательных программ  по специальностям высшего образования»/ Живицкая Елена Николаевна, проректор по учебной работе и менеджменту качества БГУИР, кандидат технических наук, доцент.

· «Дистанционная форма получения образования в БГУИР»/ Никульшин Борис Викторович, проректор по учебной работе и информатизации  БГУИР, кандидат технических наук, доцент.

По результатам работы пленарного заседания были сделаны следующие выводы и даны рекомендации:

· Расширять  сотрудничество БГУИР с  МГТУ им. Н.Э. Баумана с целью предоставления образовательных услуг при использовании технологий дистанционного обучения.
· Развивать в Республики Беларусь схему подготовки высшего образования: «Специалист-магистр-аспирант».
· Активно использовать в образовательном процессе принцип «включенного обучения».
· Рекомендовать Министерству образования Республики Беларусь распространить опыт БГУИР на учреждения высшего образования по использованию модульно-рейтинговой системы и программного продукта обеспечивающего его работу. 

Последующая работа конференции проходила в следующих секциях:

· «Система управления качеством высшего технического образования».
· «Современные технологии в образовании». 
· «Взаимодействие науки, образования, реального сектора экономики при подготовке конкурентоспособных специалистов».  

· «Формирование социально-личностных компетенций».

Для участия в работе секции «Система управления качеством высшего технического образования» было подано 89 тезисов из БГУИР, БНТУ, БГТУ, ВА РБ, РИВШ, МГИРО, БГМУ, ГГУ, ПГУ, МГУ им. А.А. Кулешова, БрГТУ, БТЭУ, БГЭУ, РИИТ БНТУ, МГВРК, СамГТУ (Российская Федерация), ИрГТУ (Российская Федерация), НИТПУ (Российская Федерация), ХАИ (Украина), ХНУРЭ (Украина), НУГОУ (Украина), ВИ им. С. Туркменбаши (Туркменистан).

Наиболее активное участие непосредственно в работе секции приняли кафедры БГУИР – ПОИТ и ИПиЭ БГУИР, ПГУ, ХАИ (Украина), ФНиДО БГУИР. 

По результатам работы секции «Система управления качеством высшего технического образования» были сделаны следующие выводы и даны рекомендации:

· Признать работу секции полезной для поиска форм и методов совершенствования уровня подготовки в учреждениях высшего образования. 

· Продолжить анализ компетентностной модели стандартов высшего образования Республики Беларусь с целью ее оценки на следующей, VIII-й конференции.

· Проводить анализ качества подготовки обучающихся при получении высшего образования, выявлять и систематизировать проблемы, выносить их на обсуждение, обмениваться мнениями по  решению обозначенных проблем.

· Продолжить работу по совершенствованию вузовских систем менеджмента качества, в первую очередь за счет автоматизации обработки информации и внедрения системы электронного документооборота.

· Активно использовать в образовательном процессе модульно-рейтинговую систему оценки знаний обучающихся.

Для участия в работе секции «Современные технологии в образовании» было подано 130 тезисов из 24 учреждений образования Республики Беларусь, Российской Федерации и Украины: БГУИР, МИТСО, ВА РБ, ВГКС, БГЭУ, ХНУРЭ (Украина), БТЭУ, ДГМА (Украина), МГВРК, ИИТ БГУИР, БрГТУ, ПГУ, ВГУ им. П.М. Машерова, БГТУ, ПВГУС (Российская Федерация), МГВАК, АУПП РБ, ГГУ им. Скорины, КУ им. Бориса Гринченко (Украина), БРУ, ПГТУ (Российская Федерация), ХАИ (Украина), ВГКС, БГАТУ. 

 В работе круглого стола наиболее активное участие приняли кафедры БГУИР – ПОИТ и Экономики, МГВАК, ХАИ, ФНиДО БГУИР. 

По результатам работы секции «Современные технологии в образовании» были сделаны следующие выводы и даны рекомендации: 
· Признать работу секции полезной для поиска форм и методов совершенствования образовательного процесса путем использования современных информационных технологий. 

· Сохранить и продолжить традицию обсуждения использования  современных образовательных технологий в учреждениях высшего образования на университетских конференциях.

· Продолжить работу по развитию вузовских систем организации учебного процесса, в первую очередь за счет автоматизации обработки информации и внедрения электронного документооборота.

· Использовать в учебном процессе дистанционных образовательные технологии. 

· Опубликовать результаты работы конференции на портале БГУИР.
Для участия в работе секции «Взаимодействие науки, образования, реального сектора экономики при подготовке конкурентоспособных специалистов» было подано 40 тезисов из БГУИР, БНТУ, ХНУРЭ (Украина), МГВРК, Академии управления при  Президенте Республики Беларусь, ГГУ им. Скорины, ZU (Словакия), БГЭУ, ВА РБ, БГАТУ, ВГКС, ТПУ (Российская Федерация), ФГБОУ ВПО СамГТУ (Российская Федерация), ГК «Вебком Медиа». 

Наиболее активное участие непосредственно в работе секции приняли сотрудники ФКСиС БГУИР, УПНКВК, ФЗО БГУИР, ИИТ БГУИР, а также представители МГВРК и «Вебком Медиа». 

По результатам работы секции «Взаимодействие науки, образования, реального сектора экономики при подготовке конкурентоспособных специалистов» были сделаны следующие выводы и даны рекомендации: 
· Признать работу секции полезной для поиска форм и методов взаимодействия науки, образования и реального сектора экономики при подготовке конкурентоспособных специалистов. 

· Продолжить работу по использованию инновационных форм и методов взаимодействия науки, образования и реального сектора экономики, включая трансфер технологий, развитие совместных лабораторий и образовательных центров, проведение производственных практик на предприятиях, создание филиалов кафедр и отраслевых лабораторий на предприятиях, привлекать специалистов предприятий к руководству курсовым и дипломным проектированием, привлекать заказчиков кадров в процесс проектирования содержания образовательных программ.  

· При разработке образовательных программ особое внимание уделять дифференциации в зависимости от направления образования учебных программ дисциплин, обеспечивающих фундаментальную подготовку, а также их практической направленности.

· Использовать возможности и опыт участников международных проектов TEMPUS (CERES, FKTBUM) для организации взаимодействия науки, образования и реального сектора экономики.

Для участия в работе секции «Формирование социально-личностных компетенций»  было подано 42 тезиса из БГУИР, БНТУ, МГВРК, БГУ, ВА РБ, Полоцкого ГУ, БГПУ, МУУ, БДУКМ, ГГУ, БГТУ, Академии управления при  Президенте Республики Беларусь,  Международного университета «МИТСО», Ассоциации «Инфопарк», Могилевского госуниверситета, Самарского ГТУ (Российская Федерация).

Наиболее активное участие непосредственно в работе секции приняли кафедры БГУИР – философии и гуманитарных дисциплин. 

По результатам работы секции «Формирование социально-личностных компетенций» были сделаны следующие выводы и даны рекомендации:

· Признать работу секции полезной для поиска форм и методов формирования социально-личностных компетенций у выпускников учреждений высшего образования, способствующих формированию профессиональной компетентности, в процессе преподавания различных модулей и учебных дисциплин социально-гуманитарного цикла. 

· Шире освещать  в СМИ университета нравственную и патриотическую тематики.

· Продолжить анализ компетентностной модели стандарта цикла социально-гуманитарных дисциплин высшего образования Республики Беларусь с целью ее оценки на следующей, VIII-й конференции.

· Сохранить и продолжить традицию обсуждения проблем преподавания интегрированных и специализированных модулей социально-гуманитарного цикла на университетских конференциях.

· В связи с перспективой вхождения Республики Беларусь в Болонский процесс, предполагающей увеличение индивидуальной работы со студентами, предлагается увеличение часов на контроль самостоятельной управляемой работы студентов по социально-гуманитарным дисциплинам. 


