
   Программа практики регистрируется в учебном отделе БГУИР и

при необходимости согласовывается с деканами ФЗО и ФНДО.
Особенности разработки программ практики
(«Порядок разработки и утверждения учебных программ и программ  практики для реализации содержания образовательных  программ высшего образования». Утверждено  Министерством    образования  Республики  Беларусь 06.04.2015)      
Исходными  документами  для  разработки  программ  практики являются образовательный стандарт и учебный план учреждения высшего образования по специальности (направлению специальности, специализации).
Программы  практики  разрабатываются  с  учетом  требований законодательства, образовательных стандартов, типовых учебных планов по специальностям (направлениям специальностей) и учебных планов учреждений высшего образования по специальностям (направлениям специальностей, специализациям).
Программы 
практики 
разрабатываются 
кафедрами,
согласовываются  с  деканом  факультета,  утверждаются  руководителем учреждения высшего образования или уполномоченным им лицом.
Лицевая  и  оборотная  стороны  титульного  листа  программы практики оформляются в соответствии с приложением.
 Основными разделами программы практики являются:

– пояснительная записка;

– содержание практики;

– информационно-методическая часть.

 В пояснительной записке программы практики указываются цели и задачи практики, ее продолжительность, а также требования к содержанию и организации практики в соответствии с образовательным стандартом.

 В разделе «Содержание практики» рассматриваются направления деятельности студентов (курсантов, слушателей) во время прохождения практики, обеспечивающие закрепление теоретических знаний, овладение практическими умениями и навыками, подготовку к самостоятельной профессиональной деятельности по специальности.
 В информационно-методической части программы практики приводятся требования к содержанию и оформлению индивидуального задания и отчета по практике. Могут быть дополнительно включены:

– календарно-тематический план прохождения практики;

– методические указания для студентов (курсантов, слушателей) и руководителей практики;

– обязанности студента (курсанта, слушателя) во время прохождения практики;

–другая  значимая информация.

 Рабочий вариант программы практики не разрабатывается.

 Регистрация и учет программ практики осуществляются учреждением высшего образования.
