Требование к оформлению тезисов
	
При наборе текста используется гарнитура Times New Roman и Symbol, кегль – 12 pt. Устанавливаемый размер бумаги – A4 (210297 мм). Поля: левое – 3 см, правое – 2 см, верхнее – 2 см, нижнее – 2,5 см. Межстрочный интервал – 1,0. Абзацный отступ – 1,25 см. Вверху страницы с выравниванием по левому краю указывается УДК. Через одну строку с выравниваем по центру ПРОПИСНЫМИ буквами (шрифт – полужирный) печатается название доклада. На следующей строке с выравниваем по правому краю ПРОПИСНЫМИ буквами указываются инициалы автора и фамилия. На следующей строке с выравниваем по центру курсивом – полное название учреждения название города, индекс, название страны. Далее, через одну строку с выравниваем по ширине – текст тезисов.
Запрещается при наборе текста использовать гиперссылки, маркированные списки и ручные переносы слов. Формульные выражения выполняются только в редакторе формул MathType, стиль – «Математика» («Math»), гарнитура – Times New Roman и Symbol, кегль – 12 pt. Как в тексте статьи, так и в формульных выражениях, математические функции, цифры, буквы греческого и русского алфавитов набираются прямым начертанием, латинские буквы – курсивом. Нумеровать рекомендуется те формульные выражения, на которые имеются ссылки в последующем тексте, заключая при этом номер в круглые скобки. Рисунки выполняются в соответствии со следующими требованиями: размер рисунка – не более 1520 см, разрешение – не менее 300 dpi; рисунок должен быть оформлен как графический объект; подрисуночные подписи обязательно должны включать в себя номер и название рисунка. Словесных обозначений на рисунках рекомендуется избегать, используя при этом цифровые либо буквенные обозначения, пояснения к которым следует давать в тексте статьи либо подрисуночных подписях; цифровые и буквенные обозначения на рисунках по начертанию и размеру должны соответствовать обозначениям в тексте статьи либо подрисуночных подписях. Наименования, обозначения, определения и правила применения единиц физических величин, употребляемых в статье, должны соответствовать ГОСТ 8.417–2002. Ссылки на литературные источники нумеруются в порядке их цитирования в тексте. Номера ссылок заключаются в квадратные скобки. 







Шаблон для оформления 


УДК

НАЗВАНИЕ НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ

И.О. ФАМИЛИЯ, И.О. ФАМИЛИЯ

Полное название учреждения
название города, индекс, название страны

Текст.



Список литературы
1. Оформляется в соответствии с ГОСТ 7.05-2008
2. 

Оборотная сторона последней страницы

	Сведения об авторах
Фамилия и инициалы автора на русском языке, ученая степень, ученое звание, должность с указанием наименования учреждения на русском языке. 
Фамилия и инициалы автора на русском языке, ученая степень, ученое звание, должность с указанием наименования учреждения на русском языке.

	
Адрес для корреспонденции
индекс, название страны на русском языке, 
название города на русском языке, название улицы на русском языке, номер дома, 
полное название учреждения на русском языке
тел. номер телефона с указанием кодов страны и города (оператора мобильной связи); 
e-mail: 
Фамилия, имя, отчество контактного автора на русском языке
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