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«Самый большой урок в мире» 

В 2015 году Организация Объединенных Наций приступила к реализации 17 Глобальных целей устойчивого развития, поставив ряд амбициозных задач с тем, чтобы покончить с крайней нищетой, вести борьбу с неравенством и несправедливостью и противостоять изменению климата на благо каждого человека к 2030 году.
Если эти Цели будут достигнуты, то здоровье, безопасность и будущее нашей планеты будут гарантированы для каждого жителя земного шара.
А самая высокая вероятность их реализации может быть обеспечена, если о них будет знать каждый человек на планете.

Международный образовательный проект «Самый большой урок в мире» позволяет ознакомить с Целями устойчивого развития детей и молодежь, где бы они ни находились, и объединить их усилия.

1. МИР БЕЗ НИЩЕТЫ 
В чем состоит цель?
В повсеместной ликвидации нищеты во всех ее формах к 2030 году.
Почему это важно?
Более 700 миллионов человек по-прежнему живут в крайней нищете и испытывают трудности в удовлетворении самых базовых потребностей, например в здравоохранении, образовании и доступе к водным ресурсам и санитарии. 700 миллионов человек – это очень много. Подавляющее большинство населения Южной Азии и стран Африки к югу от Сахары получает менее 1,90 долл. США в день. Эти люди составляют около 70 процентов от общего числа людей, живущих в крайней нищете по всему миру. Население стран с доходом ниже среднего, в том числе Индии, Индонезии, Китая и Нигерии, составляет около половины от общего числа людей, проживающих за чертой бедности. Однако это явление затрагивает и развитые страны. В настоящий момент в богатейших странах мира более 30 миллионов детей живут за чертой бедности.
Читать полностью:
http://www.un.org/ru/development/devagenda/pdf/Russian_Why_it_matters_Goal_1_Poverty.pdf

2. МИР БЕЗ ГОЛОДА
В чем заключается эта цель?
В ликвидации голода, обеспечении продовольственной безопасности и улучшении питания и содействии устойчивому развитию сельского хозяйства.
Почему это важно?
Крайняя степень голода и недоедание остаются препятствием на пути устойчивого развития и являются ловушкой, которой трудно избежать. Голод и недоедание являются причиной снижения работоспособности людей и увеличивают их уязвимость перед лицом болезней, в результате чего они часто теряют способность зарабатывать больше и улучшать условия своей жизни. Во всем мире насчитывается около 800 миллионов человек, страдающих от голода, и большинство из них проживает в развивающихся странах.
Читать полностью:
http://www.un.org/ru/development/devagenda/pdf/Russian_Why_it_matters_Goal_2_ZeroHunger.pdf

3. ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ
В чем заключается эта цель?
Обеспечить здоровый образ жизни и содействовать благополучию для всех в любом возрасте.
Почему?
Обеспечение здорового образа жизни и содействие благополучию для всех в любом возрасте имеет важное значение для создания процветающего общества. Однако, несмотря на достигнутые за последние годы значительные успехи в улучшении здоровья и благосостояния людей, неравенство в сфере доступа к здравоохранению по-прежнему сохраняется. Каждый год более 6 млн. детей умирают, не дожив до пяти лет, и лишь половина всех женщин в развивающихся регионах имеют доступ к необходимой им медицинской помощи. Эпидемии таких заболеваний, как ВИЧ/СПИД, широко распространены там, где страх и дискриминация ограничивают возможность людей получать услуги, необходимые им для здоровой и продуктивной жизни. Доступ к здоровью и благополучию является одним из прав человека, и поэтому Повестка дня в области устойчивого развития открывает новые возможности, чтобы обеспечить всем людям, а не только самым богатым, доступ к самым высоким стандартам в области здравоохранения и медицинского обслуживания.
Читать полностью: 
http://www.un.org/ru/development/devagenda/pdf/Russian_Why_it_matters_Goal_3_Health.pdf

4. КАЧЕСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАНИЕ
В чем заключается эта цель?
В обеспечении всеохватного и качественного образования для всех и поощрении обучения на протяжении всей жизни.
Почему образование важно?
Образование является ключевым элементом, который позволит достигнуть многих других целей в области устойчивого развития (ЦУР). Если у людей есть возможность получить качественное образование, они могут вырваться из порочного круга нищеты. Поэтому образование способствует сокращению неравенства и достижению гендерного равенства. Оно также расширяет возможности для людей во всем мире жить более здоровой и стабильной жизнью. Образование также играет важную роль в повышении толерантности в отношениях между людьми и способствует формированию более мирных обществ.
Читать полностью: 
http://www.un.org/ru/development/devagenda/pdf/Russian_Why_it_matters_Goal_4_Education.pdf

5. РАВНЫЕ ПРАВА МУЖЧИН И ЖЕНЩИН
В чем заключается эта цель?
В обеспечении гендерного равенства и расширении прав и возможностей всех женщин и девочек.
Почему это важно?
Женщины и девочки составляют половину населения планеты и, следовательно, половину ее потенциала. Однако в настоящее время повсюду сохраняется гендерное неравенство, которое приводит к застою в социальном прогрессе. Согласно данным за 2014 год, 143 страны в своих конституциях гарантировали равенство мужчин и женщин, однако еще 52 странам предстоит осуществить данный шаг.
Читать полностью:
http://www.un.org/ru/development/devagenda/pdf/Russian_Why_it_matters_Goal_5_GenderEquality.pdf

6. ДОСТУП К ЧИСТОЙ ВОДЕ И КАНАЛИЗАЦИИ
В чем заключается эта цель?
В обеспечении доступа к безопасным водным ресурсам и санитарии для всех.
Почему это важно? Доступ к водным ресурсам, санитарии и гигиене входит в число прав человека, однако миллиарды людей в своей повседневной жизни сталкиваются с трудностями при попытке получить доступ даже к самым базовым услугам. По всему миру около 1,8 млрд. человек используют источники питьевой воды, зараженные фекальными бактериями. Около 2,4 млрд. человек не обладают доступом к таким базовым санитарным услугам, как туалеты или отхожие места. От нехватки воды страдает более 40 процентов населения Земли, и, согласно прогнозам, это число будет расти. Более 80 процентов жидких отходов, полученных в результате деятельности человека, сбрасывается в реки или моря, не подвергаясь никакой обработке, что приводит к загрязнению водоемов.
Читать полностью:
http://www.un.org/ru/development/devagenda/pdf/Russian_Why_it_matters_Goal_6_WaterSanitation.pdf

7. ВОЗОБНОВЛЯЕМЫЕ ИСТОЧНИКИ ЭНЕРГИИ
В чем заключается эта цель?
В обеспечении всеобщего доступа к недорогим, надежным, устойчивым и современным источникам энергии для всех.
Почему это важно?
Наша повседневная жизнь зависит от надежных и недорогих энергетических услуг, а также от их бесперебойности и равноправного развития. Энергетическая система, устроенная надлежащим образом, способствует развитию всех секторов: от предпринимательства, здравоохранения и образования до сельского хозяйства, инфраструктуры, коммуникаций и высоких технологий. И наоборот, отсутствие доступа к энергоснабжению и системам преобразования энергии представляет собой препятствие для развития человеческого потенциала и экономики.
Читать полностью:
http://www.un.org/ru/development/devagenda/pdf/Russian_Why_it_matters_Goal_7_Clean_Energy.pdf

8. ДОСТОЙНЫЕ РАБОЧИЕ МЕСТА И ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ
В чем заключается эта цель?
В содействии всеохватному и устойчивому экономическому росту, занятости и достойной работе для всех.
Почему это важно?
Искоренение нищеты возможно лишь при наличии стабильных и хорошо оплачиваемых рабочих мест. Около 2,2 млрд. человек живут за чертой бедности, получая меньше 2 долл. США.
Читать полностью:
http://www.un.org/ru/development/devagenda/pdf/Russian_Why_it_matters_Goal_8_Work&Growth.pdf

9. ИННОВАЦИИ И ИНФРАСТРУКТУРА
В чем заключается эта цель?
В создании стойкой инфраструктуры, содействии всеохватной и устойчивой индустриализации и инновациям.
Экономический рост, социальное развитие и меры по защите климата в значительной мере зависят от инвестиций в инфраструктуру, устойчивое развитие промышленности и технический прогресс. Ввиду стремительно меняющегося глобального экономического ландшафта и растущего неравенства поступательный рост должен включать в себя индустриализацию, которая, во-первых, предоставляет всем людям доступ к возможностям, а во-вторых, опирается на инновации и стойкую инфраструктуру.
Читать полностью:
http://www.un.org/ru/development/devagenda/pdf/Russian_Why_it_matters_Goal_9_IndustryInnovationInfrastructure.pdf

10. МИР БЕЗ НЕРАВЕНСТВА
В чем заключается эта цель?
Снизить уровень неравенства внутри стран и между ними.
Почему?
Во всем мире как внутри стран, так и между ними по-прежнему сохраняется неравенство по признаку доходов, пола, возраста, инвалидности, сексуальной ориентации, расы, класса, этнической принадлежности, религии и возможностей. Неравенство ставит под угрозу долгосрочное социальное и экономическое развитие, негативно влияет на сокращение масштабов нищеты и лишает людей чувства удовлетворения и самоуважения. Это, в свою очередь, может порождать преступления, вызывать болезни и приводить к ухудшению состояния окружающей среды. Наиболее важным является то, что мы не можем достичь устойчивого развития и сделать нашу планету лучше для всех, если люди лишены возможностей, условий и шансов построить лучшую жизнь.
Читать полностью:
http://www.un.org/ru/development/devagenda/pdf/Russian_Why_it_matters_Goal_10_Equality.pdf

11. БЕЗОПАСНОСТЬ ГОРОДОВ И ДОСТУПНОЕ ЖИЛЬЕ
Устойчивые города: почему это важно?
Сделать города открытыми, безопасными, жизнестойкими и экологически устойчивыми.
Почему?
Половина человечества – 3,5 млрд. человек – сегодня живет в городах, и эта цифра будет продолжать расти. Так как для большинства людей будущее будет связано с городами, решение некоторых из крупнейших вопросов, которые стоят перед людьми, – нищета, изменение климата, здравоохранение, образование, – должно быть найдено в городской жизни.
Читать полностью:
http://www.un.org/ru/development/devagenda/pdf/Russian_Why_it_matters_Goal_11_Cities.pdf

12. РАЗУМНОЕ ПОТРЕБЛЕНИЕ
В чем заключается эта цель?
Обеспечить переход к рациональным моделям потребления и производства.
Ожидается, что в течение следующих двух десятилетий количество людей в мире, принадлежащих к среднему классу, будет расти. Такое положение благоприятно для процветания отдельных людей, но оно приведет к увеличению спроса на и без того ограниченные природные ресурсы. Если мы не примем меры для изменения моделей потребления и производства, то нанесем необратимый ущерб окружающей среде.
Читать полностью:
http://www.un.org/ru/development/devagenda/pdf/Russian_Why_it_matters_Goal_12_ResponsibleConsumptionProduction.pdf

13. БОРЬБА С ИЗМЕНЕНИЕМ КЛИМАТА
В чем заключается цель?
В принятии срочных мер по борьбе с изменением климата и его последствиями.
Почему это необходимо?
Изменение климата, вызванное деятельностью человека, ставит под угрозу наш образ жизни и будущее нашей планеты. Решив проблему изменения климата, мы можем построить устойчивый мир для каждого. Но действовать необходимо уже сейчас.
Читать полностью:
http://www.un.org/ru/development/devagenda/pdf/Russian_Why_it_matters_Goal_13_ClimateAction.pdf

14. СОХРАНЕНИЕ МОРСКИХ РЕСУРСОВ
В чем заключается эта цель?
В сохранении и рациональном использовании океанов, морей и морских ресурсов.
Почему это важно?
Океаны являются источником важнейших природных ресурсов, в том числе продуктов питания, лекарств, биологического топлива и других продуктов. Они способствуют расщеплению и удалению отходов и загрязнения, а входящие в их состав прибрежные экосистемы выполняют роль буферов, снижающих наносимый штормами ущерб. Поддержание океанов в здоровом состоянии повышает эффективность мер по борьбе с изменением климата и адаптации к нему. Вы когда- нибудь были на море? Это также прекрасное место для туризма и отдыха. Кроме того, охраняемые морские районы способствуют сокращению масштабов нищеты за счет повышения объема рыбного улова и уровня дохода, а также благоприятного воздействия на здоровье. Они также позволяют улучшить ситуацию в области гендерного равенства, поскольку на мелких рыбных хозяйствах значительную долю работы выполняют женщины. Помимо этого, морская среда является местом обитания невероятного количества прекрасных существ, от одноклеточных организмов до крупнейшего животного, когда-либо жившего на Земле, – синего кита. Кроме того, в морской среде находятся коралловые рифы – одна из наиболее разнообразных экосистем на нашей планете.
Читать полностью:
http://www.un.org/ru/development/devagenda/pdf/Russian_Why_it_matters_Goal_14_LIfeBelowWater.pdf

15. СОХРАНЕНИЕ ЭКОСИСТЕМ НА СУШЕ
В чем заключается эта цель?
В рациональном лесопользовании, борьбе с опустыниванием, прекращении и обращении вспять процесса деградации земель и прекращении процесса утраты биоразнообразия.
Почему это важно?
Около 31 процента суши на нашей планете покрыто лесами. Леса снабжают нас жизненно важными ресурсами – начиная от воздуха и заканчивая питьевой водой и продуктами питания. Просто задумайтесь. Примерно для 1,6 миллиарда людей лес является источником средств к существованию. Почти 75 процентов населения Земли, поживающего за чертой бедности, испытывает непосредственное влияние деградации земель. Знаете ли вы, что в лесах сосредоточено более 80 процентов всех видов животных, растений и насекомых, проживающих на суше? Из 8300 известных видов животных 8 процентов вымерли, и еще 22 процента находятся на грани вымирания. Биоразнообразие и зависящие от него экосистемные услуги также могут стать основой стратегий по адаптации к изменению климата и снижению риска бедствий, поскольку они позволяют создать преимущества, снижающие уязвимость людей перед изменением климата. Леса и другие природные зоны также важны для отдыха и психического благополучия. Во многих культурах природные ландшафты тесно связаны с духовными ценностями, религиями и традиционными учениями.
Читать полностью:
http://www.un.org/ru/development/devagenda/pdf/Russian_Why_it_matters_Goal_15_LifeOnLand.pdf

16. МИР И ВЕРХОВЕНСТВО ЗАКОНА
В чем суть этой цели?
Эта цель состоит в содействии построению миролюбивого и открытого общества в интересах устойчивого развития, в обеспечении доступа к правосудию для всех и в создании эффективных, подотчетных и основанных на широком участии учреждений на всех уровнях.
Для чего это необходимо?
Построение миролюбивых, справедливых и открытых обществ необходимо для достижения целей в области устойчивого развития (ЦУР). Люди во всем мире должны быть свободны от страха перед всеми формами насилия и чувствовать себя в безопасности, живя своей жизнью, независимо от своей этнической принадлежности, вероисповедания или сексуальной ориентации. Для достижения ЦУР необходимы эффективные и основанные на широком участии государственные институты, способные обеспечить качественное образование и здравоохранение, справедливую экономическую политику и всеохватную защиту окружающей среды.
Читать полностью:
http://www.un.org/ru/development/devagenda/pdf/Russian_Why_it_matters_Goal_16.pdf

17. СОВМЕСТНОЕ ДОСТИЖЕНИЕ ЦЕЛЕЙ
В чем заключается эта цель?
Активизировать работу механизмов глобального партнерства в интересах устойчивого развития.
Почему?
В 2015 году мировые лидеры утвердили Повестку дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, направленную на искоренение нищеты, ликвидацию неравенства и борьбу с изменением климата. Чтобы достигнуть целей в области устойчивого развития, все мы – правительства, гражданское общество, исследователи, научные круги и частный сектор – должны действовать сообща.
Читать полностью:
http://www.un.org/ru/development/devagenda/pdf/Russian_Why_it_matters_Goal_17_Partnerships.pdf

