Уважаемые научные руководители и заведующие НИЛ и НИГ, начальники Центров!

Сектор тематического планирования НИЧ БГУИР информирует, что рамках Совместного заявления об организации научно-технического сотрудничества между Министерством образования и науки Республики Беларусь и Федеральным министерством образования, науки, исследований и технологий Федеративной Республики Германия от 18 марта 1996 г. Государственный комитет по науке и технологиям Республики Беларусь и Федеральное министерство образования и науки Германии, являющиеся правопреемниками по указанному выше международному договору, объявляют пилотный совместный белорусско-германский конкурс научных проектов для поддержки в 2019 – 2021 годах совместных исследований и разработок в сфере устойчивого развития.
Тематика конкурса:

· использование местного сельскохозяйственного топлива (биогаз, биомасса) и переработка отходов сельского хозяйства;

· биотехнологии для сельского и лесного хозяйства;

· экология, биоразнообразие и защита окружающей среды с фокусом на лес.

Заявки на конкурс принимаются не позднее 20 марта 2019 г. в печатном (в четырех экземплярах) и электронном в pdf-формате с распознаванием (на CD-диске) видах для дальнейшей передачи в Министерство образования для прохождения ведомственной экспертизы.
Комплект заявительных форм прилагается.

Заявка должна в том числе содержать:
- подготовленный в установленном порядке бизнес-план (по проектам, направленным на создание и/или освоение новых технологий и/или видов продукции (работ, услуг));

- письменные обязательства государственного заказчика и/или других заинтересованных по практическому использованию результатов исследований и разработок, полученных при реализации проекта (для проектов прикладного характера);

- письменные обязательства государственного заказчика и/или других заинтересованных по долевому участию в финансировании затрат по проекту в размере не менее 50 процентов общего объема планируемых на эти цели средств (по проектам, в рамках которых планируется выполнение опытно-конструкторских и опытно-технологических работ);

- копию договора о сотрудничестве с зарубежной организацией-партнером;
- экспертное заключение о возможности опубликования материалов в открытой печати;
- выписку из протокола заседания экспертного совета по соответствующему научному направлению (по прикрепленной форме).

Информация для немецких партнеров размещена по адресу: https://www.bmbf.de/foerderungen/bekanntmachung-2247.html. Контактное лицо с германской стороны: Dr. Thomas Reineke (DLR-PT), telefon: +49 228-3821-1448, telefax: +49 228-3821-1400, e-mail: Thomas.Reineke@dlr.de.

Сектор тематического планирования НИЧ, 
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