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заседания научно-методического совета по системам и сетям инфокоммуникаций учебно-методического объединения по образованию в области информатики и радиоэлектроники

Состав 
– 
14 человек
Присутствовали –  11человек
Слушали:

Цветкова В.Ю., председателя НМС – о рекомендации к выпуску рукописи учебного издания «ХХХХХХХХХХХХХХХХХХХХХХХ» по учебной дисциплине «ХХХХХХХХ» с грифом УМО по образованию в области информатики и радиоэлектроники для студентов специальностей I ступени высшего образования, закрепленных за УМО, в качестве пособия. Авторы: Иванов Е.А., Петров Н.И., Сидоров П.А. 

Пособие включено в план выпуска учебных изданий и документации БГУИР на 2020 г. (позиция 23, тираж 100 экз., 8,0 уч.-изд. л.).

решили:

Рекомендовать к выпуску авторский оригинал учебного издания «ХХХХХХХХХХХХХХХХХХ» по учебной дисциплине «ХХХХХХХХ» с грифом УМО по образованию в области информатики и радиоэлектроники для студентов специальностей I ступени высшего образования, закрепленных за УМО, в качестве пособия. Авторы: Иванов Е.А., Петров Н.И., Сидоров П.А. Тираж – 100 экз., объем – 8,0 уч.-изд. л.
Голосовали: «за» – 11, «против» – нет, «воздержались» – нет.
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