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Приложение 1
к протоколу НМС №10

от 19.06.2020
Отчет о работе Научно-методического совета в 2019-2020 учебном году
В работе Научно-методического совета в 2019-2020 учебном году принимали участие 72 человека. За это время проведено 10 заседаний Научно-методического совета (из них – 3 Президиума), рассмотрено 62 вопроса, из них - 6 плановых. Научно-методическим советом были рассмотрены и обсуждены следующие вопросы: 

1. Итоги самоконтроля деятельности университета для аккредитации университета по специальностям магистратуры.

2. О проведении конкурса на лучший дипломный проект.
3. Результаты анализа уровня научно-методического обеспечения учебных дисциплин специальностей высшего и среднего образования, а также дополнительного образования взрослых 
4. Выполнение планов работы филиалов кафедр, проблемы и пути повышения эффективности их работы. 
5. Об организации образовательной деятельности на филиалах кафедр университета.

6. Об организации Х Международной научно-методической конференции «Высшее техническое образование: проблемы и пути развития».
Рекомендованы  к утверждению:

План разработки электронных ресурсов по учебным дисциплинам (II ступень высшего образования) на 2019-2022 гг. 

План разработки электронных ресурсов по учебным дисциплинам на английском языке на 2020-2023гг. 

Учебные планы на 2020/2021 уч.г. по I,II ступени высшего образования для студентов всех форм обучения; для студентов-граждан иностранных государств.
Индивидуальные учебные планы по различным специальностям и формам обучения университета.
Программы вступительных испытаний лиц, имеющих среднее специальное образование и поступающих в университет для освоения содержания образовательных программ высшего образования по учебным дисциплинам: «Математика», «Охрана труда. Охрана окружающей среды и энергосбережение», «Основы информационных технологий», «Основы алгоритмизации и программирования».

Планы по всем специальностям, по которым велась подготовка в текущем учебном году на ФИНО, подготовлен проект графика учебного процесса на следующий учебный год по дистанционной форме получения высшего образования. Все учебные планы актуализированы в соответствии с корректировками планов дневной формы.

Положение о самостоятельной работе обучающихся учреждения образования «Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники», осваивающих образовательные программы по специальностям высшего образования.

Положение «Об организации и проведении производственной практики (по специальности) обучающихся, осваивающих образовательные программы специальностей I ступени высшего образования».

Положение «Об организации и проведении практики обучающихся, осваивающих образовательные программы специальностей II ступени высшего образования».

Положение «Об организации и проведении преддипломной практики, дипломного проектирования и защиты дипломных проектов (работ) в БГУИР».

Положение «О Научно-методическом совете учреждения образования «Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники».

Учебные программы для иностранных слушателей факультета доуниверситетской подготовки и профессиональной ориентации (ФДПи ПО) по дисциплинам учебных планов ФДПиПО: математика, физика, русский язык как иностранный (объем 831, 621, 400 часов), информатика, химия, биология.

Изменения в План  выпуска учебных изданий и документации на 2019 год.

План выпуска изданий на 2021 год.

Рассмотрены вопросы

Рекомендованы к утверждению типовая учебная и учебные программы  - 1 типовая учебная и 193 учебных.

Рассмотрены и рекомендованы к присвоению грифа УМО «Учебно-методическое пособие» - 22 работ,  грифа УМО «Пособие» -  15 работ. 

