Уважаемые научные руководители и заведующие НИЛ и НИГ, начальники Центров, деканы, заведующие кафедрами!

Сектор тематического планирования НИЧ БГУИР информирует, что Белорусский республиканский фонд фундаментальных исследований объявил конкурс совместных научных проектов с Монгольским фондом науки и технологии «БРФФИ — МФНТ-2021».
Конкурс проводится по следующим научным направлениям:
– физика, математика и информатика;
– технические науки;
– химия и науки о Земле;
– медико-фармацевтические науки;
– аграрно-биологические науки;
– общественные и гуманитарные науки.
Продолжается прием заявок на:

- конкурс выполняемых в контакте с зарубежными учеными проектов фундаментальных научных исследований «Наука МС-2021», срок подачи заявок – по 18 сентября 2020 г. Конкурс проводится в следующих областях исследований: физика, математика и информатика; технические науки; химия и науки о Земле; медико-фармацевтические науки; аграрно-биологические науки; общественные и гуманитарные науки.
Проекты с учеными из Азербайджана, Армении, Вьетнама, Грузии, Израиля, Италии, Китая, Кореи, Монголии, России, Румынии, Украины, Турции в конкурсе «Наука МС-2020» не участвуют;
- конкурс проектов фундаментальных научных исследований «Наука-2021», срок подачи заявок – по 15 сентября 2020 г. Конкурс проводится в следующих областях исследований: физика, математика и информатика; технические науки; химия и науки о Земле; медико-фармацевтические науки; аграрно-биологические науки; общественные и гуманитарные науки;

- конкурс на соискание грантов молодых ученых «Наука М-2021», срок подачи заявок – по 18 сентября 2020 г.;
- конкурс на соискание грантов развития «Ученый-2021», срок подачи заявок – по 15 сентября 2020 г. Конкурс проводится в следующих областях исследований: физика; математика и информатика; технические науки; химия и науки о Земле; биологические науки; медицинские науки; аграрные науки; общественные и гуманитарные науки.
- республиканский тематический конкурс проектов фундаментальных научных исследований «Наука «COVID-19»-2021» с целью финансовой поддержки научно-исследовательских работ, которые выполняются научными организациями и учреждениями высшего образования Республики Беларусь по актуальным проблемам, связанным с пандемией коронавируса COVID-19, и направлены на решение задач, возникших вследствие пандемии;
- конкурс совместных научных проектов Белорусского республиканского фонда фундаментальных исследований, Национального фонда естественных наук Китая и Национального научного фонда Болгарии «БРФФИ–НФЕНК–ННФБ(COVID-19)-2021», срок подачи заявок – по 15 сентября 2020 г.

Заявки оформляются в обязательном порядке через АИС «БРФФИ».

Система доступна для регистрации и заполнения web-формы заявки по адресу http://www.ipps.by:9030. 

Просьба согласовывать подаваемые заявки с сектором тематического планирования НИЧ.


Также объявлены конкурсы на 2020–2021 годы: 

( на соискание грантов финансовой поддержки участия ученых в зарубежных научных мероприятиях (конференциях, симпозиумах, семинарах и т.п.);

( на соискание грантов финансовой поддержки республиканских и международных научных мероприятий.
Условия конкурсов размещены на сайте фонда (fond.bas-net.by/, раздел «Объявленные конкурсы»). 


Телефоны для справок в БРФФИ: 294-92-16 (физика, математика и информатика), 284-27-22 (технические науки), 294-93-36 (химия и науки о Земле, медико-фармацевтические науки), 294-92-17 (аграрно-биологические науки), 294-93-35 (бухгалтерия). Факс: 284-08-97. 

Дополнительную информацию и методическую помощь по оформлению заявочных материалов можно получить в секторе тематического планирования НИЧ (293-89-18, к. 329а-1, Прошкина Анна Александровна).
