[bookmark: _GoBack]Заголовок:
О проведении VIII-го Белорусско-китайского молодежного инновационного форума «Новые горизонты – 2021» 
Объявление:
В соответствии с планом работы Белорусской части Комиссии по научно-техническому сотрудничеству Белорусско-Китайского межправительственного комитета по сотрудничеству на 2021 год Государственный комитет по науке и технологиям, Посольство Китайской Народной Республики в Республике Беларусь, Белорусский национальный технический университет и Республиканское инновационное унитарное предприятие «Научно-технологический парк БНТУ «Политехник» совместно с Институтом Конфуция по науке и технике  БНТУ   проводят  11-12 ноября 2021 г. в г. Минске 8-ой Белорусско-китайский молодежный инновационный форум «Новые горизонты-2021» (далее – Форум). В связи со сложной эпидемиологической обстановкой основная часть мероприятий Форума пройдет в формате онлайн. 
Форум проводится с целью содействия развитию сотрудничества студенчества и молодых ученых Беларуси и Китая по созданию и коммерциализации результатов научных исследований и разработок, взаимообогащению национальных культур.
Секции форума:
1. Экономика. Культура. Образование. 
2. Машиностроение. Металлургия. Инженерия поверхности.
3. Медицина. Спортивная кинезиология. Ветеринария.
4. Архитектура. Строительство. Дизайн.
5. Инновации. IT технологии.
6. Экология. Энергосбережение. Регенерация.
Для участия в Форуме необходимо не позднее 5 ноября 2021 г. заполнить электронную форму заявки по адресу: http://newhorizons.park.bntu.by/
Контактное лицо по вопросам участия в Форуме: Алдошин Алексей Игоревич, Белорусский центр научно-технического сотрудничества с КНР Научно-технологического парка БНТУ «Политехник», т.: +375 17 2528703.

