


Структура отчета
по производственной (второй педагогической) практике

· титульный лист (см. примерную форму);
· описание структуры, функций, специальностей учреждения образования (иной организации, осуществляющей образовательную деятельность) и его истории;
· копия учебной программы дисциплины, по которой проводятся занятия, календарно-тематического плана или иного документа, описывающего систему занятий по дисциплине (в соответствии с образовательной программой, в рамках которой студент проходит практику) или выдержек из них (по согласованию с руководителем практики по педагогике);
· общий анализ одного из посещенных занятий педагога-руководителя практики от организации;
· план-конспект одного из самостоятельно подготовленных и проведенных занятий с самоанализом и необходимым для проведения занятия дидактическим материалом;
· описание онлайн-ресурса, который используется педагогом-руководителем практики в организации или может быть использован в методике преподавания дисциплины;
· анализ одного из посещенных воспитательных мероприятий;
· план-конспект одного из самостоятельно подготовленных и проведенных воспитательных мероприятий с самоанализом и дидактическим материалом для его проведения;
· психологический анализ проведенного занятия;
· описание одной из методик рефлексии занятия, используемой педагогом-руководителем практики от организации;
приложения (список разработанных и внедренных в учреждении образования средств обучения и других разработок студента, СД-диск с материалами по практике, копия благодарственного письма от организации, копия статьи, написанной во время практики и связанной с ее содержанием и т.п.).

Обоснованные исключения по структуре, связанные с организацией-базой практики, допустимы, согласовываются с руководителем практики от кафедры.



