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Приложение 

Краткий обзор изменений в законодательстве 

на 12.05.2022
1. Закон Республики Беларусь от 14 января 2022 г. № 154-З 
«Об изменении Кодекса Республики Беларусь об образовании». 
Основные положения Закона вступают в силу с 1 сентября 2022 г.

2. Закон Республики Беларусь от 14 декабря 2021 г. № 134-З 
«Об изменении Закона Республики Беларусь «О дорожном движении». 

Внесены изменения в Закон «О дорожном движении». Изменениями предусмотрено:

возможность обучения и сдачи практического квалификационного экзамена в ГАИ на автомобиле с коробкой «автомат» (при этом в водительском удостоверении будет проставляться соответствующая отметка);

выдача международного водительского удостоверения в соответствии с требованиями Конвенции о дорожном движении 1968 года;

определение порядка направления водителей механических транспортных средств, самоходных машин на обязательное медицинское переосвидетельствование, в том числе уведомления о таком направлении;

исключение необходимости согласования с ГАИ маршрутов, по которым осуществляется обучение управлению механическим транспортным средством (вместе с тем МВД будет определять перечень участков дорог, на которых обучение запрещено).

Также уточнен перечень существующих категорий колесных тракторов и самоходных машин. В него включены снегоболотоходы, квадроциклы, снегоходы и мотовездеходы.
Закон вступает в силу с 22 сентября 2022.

3. Указ Президента Республики Беларусь от 18 апреля 2022 г. № 145 «О совершенствовании организации дорожного движения».  

Указом внесено множество изменений в Правила дорожного движения. 

Требования к водителям

Водителям можно не возить с собой документы о техосмотре. Можно не возить и страховку, если она заключена в электронном виде. Вместо прав можно предоставить биометрический документ (идентификационную карту гражданина).

Еще больше закрепится формула «пешеход всегда прав». В действующих ПДД пешеход обязан пересекать дорогу по наземному пешеходному переходу, «убедившись, что выход на проезжую часть дороги безопасен». В будущей редакции условия «убедиться в безопасности» нет, если речь о «зебре». Оно осталось только для перехода по линии тротуаров (когда нет оформленного перехода).

Водитель будет обязан предоставить преимущество пешеходам, не закончившим переход, и уступить дорогу велосипедистам, завершающим пересечение. (Сейчас требование касается только пешеходов.)

Закреплено правило двух полос в спорном вопросе пропуска пешехода на переходе.

Решен еще один спор. Сейчас при повороте водитель обязан «уступить дорогу» пешеходу, а будет обязан «предоставить преимущество». Таким образом, исчез повод для возражений со стороны водителя, мол, если пешеход не изменил направление и (или) скорость, значит я его пропустил. Требование уступить дорогу оставили лишь по отношению к велосипедистам.

Появился намек на запрет использования смартфонов и мессенджеров: «Водителю запрещается пользоваться во время движения устройствами, если для этого необходимо держать их в руке либо воздействовать на них рукой».

Требование «своевременно предоставлять транспортное средство (далее ТС) на гостехосмотр» заменили на «своевременно получать разрешение на допуск ТС к участию в движении». В пункте «запрещается участие в дорожном движении» – идентичная замена понятий.

Решена дилемма многих лет при въезде на круговой перекресток «подача сигнала световыми указателями поворота не производится». То есть не надо указывать поворотником ни направо, ни налево.

Дополнили формулировку про стрелку светофора. Будет так: «При движении в направлении стрелки, включенной одновременно с основным желтым или красным, водитель обязан уступить. При движении в направлении стрелки, включенной одновременно с основным зеленым, водитель имеет преимущество перед ТС, движущимися с других направлений».

На автомагистралях и дорогах для автомобилей теперь можно ехать 120 км/ч (ранее – 110 км/ч), автобусам – не более 100 км/ч. На остальных загородных дорогах, как и раньше, – не более 90 км/ч (если правилами не предусмотрено иное).

Парковка
Закрепят обязанность носить светоотражающий жилет при вынужденной остановке на проезжей части. Сейчас — только рекомендация.

Запретят стоянку на местах для зарядки электротранспорта. Там разрешат только заряжаться. За нарушение этого требования теперь смогут эвакуировать машину.

Также под запрет попадет остановка и стоянка на местах для инвалидов для авто без опознавательного знака. Сейчас запрет действует только для стоянки. В противном случае будут эвакуировать.

А вот останавливаться (до 5 минут) на проездах во дворах со стороны, прилегающей к жилой застройке, и ближе 10 метров от служебных дверей магазинов и ворот гаражей теперь будет можно. Там запретят лишь длительную стоянку.

Технические требования к авто

Наконец уберут спорный запрет на тонировку. Сейчас требование о степени светопропускания в 70% распространяется как на ветровое, так и другие стекла (кроме тех, что с маркировкой 43R, V и другими). С октября оно будет касаться только лобового и передних боковых.

Пленки на стеклах все равно не разрешили, зато можно легально повесить видеорегистратор. Пока что он считается «предметом на стекле, не предусмотренным конструкцией».

Нужно будет обязательно включать свет фар в конце и начале школьного учебного года (с 25 мая по 5 июня и с 25 августа 
по 5 сентября).

Понадобится иметь в машине огнетушитель объемом не менее одного литра, в автобусе и грузовике – двухлитровый.

Наклейки «Шипы», символ «BY» станут необязательными, их предлагают клеить по желанию.

Шины будут считаться непригодными, если резина с шипами установлена не на все оси или если она установлена в летний период.

Новые знаки и разметка

«Контроль установленной скорости», «Начало и конец участка контроля средней скорости» установят совместно со знаком ограничение максимальной скорости. «Контроль выполнения требований ПДД» – это про фотофиксацию камерами всего возможного, кроме скорости. (КоАП уже позволяет наказывать по камерам за любое водительское нарушение.)

Велосипеды, мотоциклы, самокаты

Электросамокаты, гироскутеры, сигвеи теперь будут называться средствами персональной мобильности (далее – СПМ). Их приравняют к пешеходам, они не будут считаться ТС. Тем не менее, у них должны быть исправные тормоза и руль. В темноте на человеке должен быть фликер, на СПМ – включен фонарь. Шлем – только рекомендация.

Средства персональной мобильности смогут ехать по велодорожке, а при отсутствии – по тротуару, «не создавая препятствий для пешеходов». Везде – со скоростью менее 25 км/ч. Обязательное требование – в трезвом виде. Возрастное ограничение – 14 лет (не действует во дворах).

Запретят возить пассажиров вне специально оборудованных мест. То есть вдвоем на самокате теперь не покататься.

Для пешеходов (и, соответственно, СПМ) добавляется требование пройти медосвидетельствование по требованию ГАИ. На СПМ запретят кататься пьяным, а также выпивать после остановки инспекторами до прохождения освидетельствования.

К велосипедам причислят и велосипеды с электродвигателем мощностью до 0,25 кВт и скоростью до 25 км/ч.

Велосипедистам разрешат не спешиваться на переходах при условии: они должны пересекать проезжую часть со скоростью пешехода, убедившись, что выезд на проезжую часть безопасен. Соответственно, нужно будет заранее снизить скорость при подъезде к переходу. Водители авто должны уступить им дорогу на переходе.

Велосипедисты смогут ехать по проезжей части в зонах «с ограничением максимальной скорости движения». Такие появятся, например, в зоне плотной жилой застройки, в историческом центре города. Кроме того, велоспортсменам разрешат тренироваться на дорогах – но только в случае сопровождения автомобилем прикрытия с оранжевым маячком.

В жилой и пешеходной зонах пешеходам и велосипедистам разрешат двигаться по проезжей части, они будут иметь преимущество, но не должны необоснованно препятствовать ТС.

Велосипедисты будут обязаны надевать световозвращающий жилет в темное время суток при поездках вне города (на велодорожке не нужно).

Нельзя будет ездить на велосипедах, мотоциклах и СПМ, не держась обеими руками за руль (исключение – подача сигнала о повороте) или не держа ноги на педалях (подножках).

Снимут запрет на движение велосипедов в снегопад и гололед. Он останется актуальным только при движении по проезжей части и обочине.

Возить на велосипеде пассажиров-детей до 7 лет можно будет только в том случае, если на них шлем, если специальное сиденье фиксирует (предохраняет) ноги ребенка.

Наконец исключат обязательную установку зеркала заднего вида на велосипед.

Запретят перевозку пьяных пассажиров на мопеде, мотоцикле (кроме бокового прицепа).

Квадроциклам, снегоболотоходам разрешат ездить по дорогам без усовершенствованного покрытия. Если остановят инспекторы — нужно показать документ, подтверждающий законность приобретения.

Электромобили
Электромобилям разрешат ехать по выделенной для общественного транспорта полосе.

Зарядка электромобилей будет считаться остановкой.

Стоянка на местах для зарядки электромобилей, как уже упоминалось, будет запрещена, там можно будет только заряжать. В противном случае обещают эвакуировать.

Указ вступает в силу 27 октября 2022 года.
4. Постановление Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 21 декабря 2021 г. № 82.

Постановлением были объединены в одно постановление 
9 постановлений по пожарной безопасности. 

Постановлением утверждены:

Инструкция о порядке оформления наряда-допуска на проведение огневых работ на временных местах;

Инструкция о порядке подготовки работников по вопросам пожарной безопасности и проверки их знаний в данной сфере;

Инструкция о порядке проверки состояния наружного и внутреннего противопожарного водоснабжения;

Инструкция о порядке хранения веществ и материалов;

Инструкция о требованиях к размещению и эксплуатации теплогенерирующих аппаратов и отопительных приборов промышленного (заводского) изготовления;

Инструкция о требованиях к размещению и эксплуатации теплоемких печей;

Инструкция о нормах оснащения объектов первичными средствами пожаротушения;

Программы пожарно-технического минимума для руководителей и работников (программы № 1 - № 8) 

С принятием данного документа будут отменены действия 13 постановлений.

Общеобъектовая инструкция
Приложением 1 Постановления устанавливаются «Требования к содержанию общеобъектовой инструкции по пожарной безопасности». Оно заменяет Постановление Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 28 апреля 2018 г. № 28 «Об установлении требований к содержанию общеобъектовой инструкции по пожарной безопасности».

План эвакуации людей пожаре
Приложение 2 Постановления устанавливает требования к форме Плана эвакуации людей при пожаре. Оно заменяет Постановление Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 20 апреля 2018 г. № 21 «Об установлении формы плана эвакуации людей при пожаре».

Оформление наряда-допуска
Утвержденная Постановлением «Инструкция о порядке оформления наряда-допуска на проведение огневых работ на временных местах» заменяет Постановление Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 2 мая 2018 г. № 29 «Об оформлении наряда-допуска на проведение огневых работ на временных местах». 

В частности, внесены изменения в форму наряда допуска:

Обучение по пожарной безопасности
Утвержденная Постановлением «Инструкция о порядке подготовки работников по вопросам пожарной безопасности и проверки их знаний в данной сфере» заменяет Постановление Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 22 мая 2018 г. № 36 «Об утверждении Инструкции о порядке подготовки работников по вопросам пожарной безопасности и проверки их знаний в данной сфере».

Пунктом 3 указанной инструкции уточнено, то данная инструкция устанавливает требования к подготовке работников по вопросам пожарной безопасности, за исключением должностных лиц органов государственного пожарного надзора.

Инструкцией устанавливается, что с руководителем субъекта хозяйствования допускается не проводить противопожарные инструктажи.

Также первичный и повторный противопожарные инструктажи не проводятся с работниками, выполняющими дистанционную работу (вне места нахождения нанимателя).

Пунктом 9 допускается не проводить повторный противопожарный инструктаж с работником, его проводившим. Однако нужно иметь в виду, что лицо, проводящее противопожарный инструктаж должно пройти подготовку по программе пожарно-технического минимума (далее – ПТМ).

Пункт 10 дополнен требованием, что внеплановый противопожарный инструктаж проводится также при выявлении должностными лицами органов государственного пожарного надзора нарушений требований пожарной безопасности и (или) недостаточного уровня знаний по пожарной безопасности у работников.

К Журналу регистрации противопожарных инструктажей устанавливаются дополнительные требования. Помимо того, что он должен быть пронумерован и прошнурован, он еще должен быть заверен подписью руководителя субъекта хозяйствования либо уполномоченным должностным лицом. Также необходимо указывать количество страниц в журнале (цифрами и прописью).

Очередное нововведение – обязательной подготовке по ПТМ подлежит руководитель субъекта хозяйствования, но только в том случае, если он самостоятельно проводит противопожарные инструктажи или он не назначил лиц, ответственных за пожарную безопасность субъекта хозяйствования (его структурных подразделений).

Также уточнено, что подготовке по ПТМ подлежат работники, осуществляющие работы по уборке, заготовке, переработке, хранению не только зерновых, но и зернобобовых культур, и грубых кормов.

Установлена единая периодичность подготовки по ПТМ – не реже одного раза в 3 года.

СПРАВОЧНО
Сейчас подготовка по программе ПТМ проводится не реже одного раза в год с:
ответственными за подготовку и (или) проведение огневых работ;
работниками – исполнителями огневых работ;
работниками, работа по должности служащего (профессии рабочего) которых связана с хранением, перемещением, применением горючих газов, легковоспламеняющихся жидкостей, взрывоопасных пылей, твердых легковоспламеняющихся веществ и материалов.
Подготовка работников по программе ПТМ дистанционно не проводится.

Требования к лицам, которые могут проводить подготовку по программам ПТМ, не изменились.

Уточнено, что к проверке знаний по результатам подготовки по программам ПТМ допускаются только лица, прошедшие подготовку по программе ПТМ в полном объеме.

Инструкцией уточнено, что в Талоне о прохождении подготовки по программе ПТМ номера программ ПТМ, по которым подготовка не проводилась, необходимо зачеркнуть.

Перечень вопросов программы вводного и первичного противопожарных инструктажей не изменились.

В форме журнала в таблице в шапке столбцов 3-9 перед словом «инструктаж» добавлено «противопожарный».

Изменился формат Талона о прохождении подготовки по программе ПТМ. Из «книжечки» он опять вернулся в старую форму – листок бумаги формата А7 с информацией с двух сторон. Изменений в содержании талона нет, за исключением отсутствия описания программ ПТМ (из-за изменения формата талона) и удаления добавления знака 
« - » в словах «прошел подготовку по программе(-ам) ПТМ».

Проверка противопожарного водоснабжения
Утвержденная Постановлением «Инструкция о порядке проверки состояния наружного и внутреннего противопожарного водоснабжения» заменяет Постановление Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 15 мая 2018 г. № 34 «Об утверждении Инструкции о порядке проверки состояния наружного и внутреннего противопожарного водоснабжения».

Новая инструкция разделена на главы в зависимости от видов противопожарного водоснабжения:

Порядок оценки готовности к применению пожарных насосов;

Порядок оценки готовности к применению пожарных водоемов (резервуаров);

Порядок оценки готовности к применению водонапорных башен;

Порядок оценки готовности к применению пожарных кранов;

Порядок оценки готовности к применению пожарных гидрантов.

Установлена следующая периодичность проверки противопожарного водоснабжения:

пожарные насосы – не реже одного раза в год;

пожарные водоемы (резервуары) – не реже одного раза в полугодие (в еще действующей инструкции – не реже одного раза в год);

водонапорные башни – не реже одного раза в год;

пожарные краны – не реже одного раза в год;

пожарные гидранты – не реже одного раза в полугодие при положительной температуре наружного воздуха.

Проверку состояния наружного и внутреннего противопожарного водоснабжения необходимо также проводить после каждого капитального ремонта, реконструкции или подключения новых потребителей к водопроводной сети, при вводе в эксплуатацию вновь построенного противопожарного водопровода.

Инструкцией установлено, что проверка состояния наружного и внутреннего водоснабжения, а также составление акта оценки, осуществляется комиссией субъекта хозяйствования, которому принадлежат на праве собственности, хозяйственного ведения, оперативного управления или ином законном основании пожарные насосы, пожарные водоемы (резервуары), водонапорные башни, пожарные краны и пожарные гидранты.

Оценка готовности к применению пожарных насосов включает в себя проверку давления в системе (сравнение показателей со средств измерений, установленных на пожарных насосах, с показателями, предусмотренными проектной документацией), а также проверка работоспособности местного, дистанционного, автоматического пуска пожарных насосов, автоматического включения резервного пожарного насоса при аварийном отключении рабочего пожарного насоса, автоматического перехода на резервный источник электропитания при отключении основного.

При оценке готовности к применению пожарных водоемов (резервуаров) дополнительно к существующим требованиям проверяется:

наличие указателя уровня воды;

контроль наличия и исправности запорной арматуры;

наличие на видном месте и исправности знаков пожарной безопасности.

При оценке готовности к применению пожарных кранов осуществляют (жирным шрифтом выделены изменения):

проверку наличия пожарных кранов согласно проекту, схеме противопожарного водоснабжения;
проверку обеспечения доступа к пожарным кранам и их применению;
визуальный осмотр на предмет наличия и целостности пожарного шкафа (кассеты-катушки, кассеты-корзины при наличии), наличие и состояние размещенных в нем (в ней) пожарного рукава, ствола, соединительных головок, запорной арматуры, возможность их соединения в рукавную линию;

проверку работоспособности пожарных кранов пуском воды;

определение водоотдачи внутреннего противопожарного водопровода (при приемке в эксплуатацию, модернизации, после нового строительства, реконструкции и ремонта пожарного крана).
Очередное нововведение — установлен порядок проведения, оборудование и формулы для определения водоотдачи пожарных кранов.

При оценке готовности к применению пожарных гидрантов дополнительно к существующим требованиям проверяется (жирным шрифтом выделены изменения):

наличие пожарных гидрантов согласно проектной документации, схеме противопожарного водоснабжения;

наличие на видном месте и исправность знаков пожарной безопасности, соответствующих требованиям ТНПА;

наличие и исправность люка и крышки колодца пожарного гидранта;

возможность беспрепятственного доступа к пожарному гидранту и его использованию;

возможность беспрепятственного наворачивания (установки) пожарной колонки на пожарный гидрант;

работа сливного канала и гидранта путем открытия гидранта и выпуска воздуха через вентиль пожарной колонки;

герметичность закрытия сливного канала после полного открытия гидранта и резьбового соединения ниппеля и пожарной колонки.

Увеличились допуски глубины заглубления ниппеля гидранта (было 150-400 мм от люка до верхнего края резьбы ниппеля, стало – до 400 мм) и смещения оси гидранта по отношению к люку (было 175-200 мм от оси гидранта до внутренней стенки люка, стало – до 200 мм, но при условии, что смещение гидранта должно позволять свободное наворачивание пожарной колонки).

Удивительно, что оборудование для проверки водоотдачи гидрантов должно иметь действующие свидетельства о поверке (клеймо), а к оборудованию для проверки пожарных кранов такого требования нет.

Результаты проверки оформляются актом, формы которых утверждены инструкцией:

Акт оценки готовности к применению пожарных насосов;

Акт оценки готовности к применению пожарного водоема (резервуара), водонапорной башни;

Акт оценки готовности к применению пожарных кранов;

Акт оценки готовности к применению пожарных гидрантов.

Все формы актов хоть немного, но отличаются от действующих сейчас.

Хранение веществ и материалов
Утвержденная Постановлением «Инструкция о порядке хранения веществ и материалов» заменяет Постановление Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 26 апреля 2018 г. № 24 «Об утверждении Инструкции о порядке хранения веществ и материалов».

Теплогенерирующие аппараты и отопительные приборы
Утвержденная Постановлением «Инструкция о порядке хранения веществ и материалов» заменяет «Инструкцию о требованиях к размещению и эксплуатации теплогенерирующих аппаратов и отопительных приборов промышленного (заводского) изготовления», утвержденную Постановлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 24 мая 2018 г. № 37 «О теплогенерирующих аппаратах и отопительных приборах, теплоемких печах».

Размещение и эксплуатация теплоемких печей
Утвержденная Постановлением «Инструкция о порядке хранения веществ и материалов» заменяет «Инструкцию о требованиях к размещению и эксплуатации теплоемких печей», утвержденную Постановлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 24 мая 2018 г. № 37 «О теплогенерирующих аппаратах и отопительных приборах, теплоемких печах».

Нормы оснащения объектов первичными средствами пожаротушения
Утвержденная Постановлением «Инструкция о нормах оснащения объектов первичными средствами пожаротушения» заменяет Постановление Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 18 мая 2018 г. № 35 «Об установлении норм оснащения объектов первичными средствами пожаротушения» (далее – Постановление 35).

Программы пожарно-технического минимума
Постановление заменит Постановление Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 2 мая 2018 г. № 30 «Об утверждении программ пожарно-технического минимума». 
Одно из нововведений – в темах перестали указывать минимальное количество часов необходимое для изучения темы. Общее количество указана в начале каждой программы ПТМ и его разбивка на теоретическую, практическую часть и проверку знаний.

Во всех темах не изменилось общее количество учебных часов, в том числе часов на проведение теоретических и практических занятий, а также на проведение проверки знаний.

В программы ПТМ включены вопросы пожарной безопасности и опасности огневых работ на объектах использования атомной энергии и источников ионизирующего излучения, для работников, производственная деятельность которых связана с использованием атомной энергии.

Постановление вступает в силу 2 июля 2022 года. 

5. Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 4 апреля 2022 г. № 205 «Об изменении постановлений Совета Министров Республики Беларусь от 27 февраля 2002 г. № 260 и от 28 октября 2011 г. № 1446».  
Внесены изменения в постановление Совета Министров Республики Беларусь от 27 февраля 2002 г. № 260 «О бесплатном обеспечении работников молоком или равноценными пищевыми продуктами при работе с вредными веществами». 

Постановлением внесены изменения в перечень лиц, которые обеспечиваются молоком – работники, занятые на работах с вредными и (или) опасными условиями труда (п.1 Правил) работающие с вредными веществами (п.4 Правил). Минтруда разъяснило, что для обеспечения молоком данная работа с вредными и (или) опасными условиями труда не должна быть подтверждена аттестацией рабочих мест по условиям труда. 
Из Правил удалено требование, что при невозможности приобретения молока в расфасованном виде оно должно предварительно подвергаться пастеризации или кипячению. Его выдача и употребление, как и прежде, должна осуществляться в буфетах, столовых или в специально оборудованных в соответствии с требованиями законодательства в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения помещениях.

Постановление дополнено Нормами бесплатной выдачи равноценных пищевых продуктов, которые могут выдаваться работникам вместо молока. Предусматривается замена на следующие продукты в объеме:

1. Кисломолочные жидкие продукты с содержанием жира до 3,5 процента (кефир разных сортов, простокваша, ацидофилин, ряженка), йогурты с содержанием жира до 2,5 процента без добавления немолочных компонентов – 500 мл.
2. Творог не более 9-процентной жирности – 100 г.
3. Сыр не более 24-процентной жирности – 60 г.
4. Специализированный пищевой продукт диетического профилактического питания – согласно маркировке специализированного пищевого продукта диетического профилактического питания.
Постановление вступает в силу 07 мая 2022 года.
6. Постановление Министерства образования Республики Беларусь, Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 1 апреля 2022 г. № 64/22 «Об изменении постановлений Министерства образования Республики Беларусь и Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30 января 2018 г. № 7/14 и от 1 августа 2018 г. № 84/63».  

Внесены многочисленные изменения в «Перечень профессий для подготовки рабочих» и «Перечень профессий, по которым присвоение квалификационного разряда (класса, категории) по профессии возможно только по результатам освоения образовательной программы переподготовки рабочих (служащих)». Данные Перечни регламентируют сроки обучения по профессиям рабочих на производстве и в учреждениях образования. В большинстве случаев сроки обучения уменьшились в два раза, в Перечни включено много новых профессий.

Постановление вступает в силу 22 апреля 2022 года.

7. Постановление Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 4 марта 2022 г. № 23 «Об изменении постановления Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 14 мая 2021 г. № 33».  

Внесены изменения в постановление Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 14 мая 2021 г. № 33 «О единой книжке взрывника», форма единой книжки взрывника изложена в новой редакции.

Постановление вступает в силу 01 мая 2022 года.
8. Постановлением Министерства энергетики Республики Беларусь от 09.03.2022 г. № 10 утвержден и технический кодекс установившейся практики ТКП 427-2022 (33240) «Электроустановки. Правила по обеспечению безопасности при эксплуатации».

Технический кодекс установившейся практики (далее – ТКП) устанавливает требования безопасности работающих при эксплуатации электроустановок. Требования данного ТКП применяют также при организации и выполнении в электроустановках строительных, монтажных, наладочных, ремонтных работ, испытаний, измерений и диагностики.

ТКП вводится в действие с 01.07.2022 г. с отменой ТКП 427-2012 (02230) «Правила техники безопасности при эксплуатации электроустановок».

Напоминаем, ТКП 427-2022 (33240) «Электроустановки. Правила по обеспечению безопасности при эксплуатации» не является ТНПА обязательным для исполнения всеми организациями.

Законом о техническом нормировании и стандартизации (далее — Закон), а затем Декретом от 23.11.2017 № 7 «О развитии предпринимательства» (далее — Декрет) было установлено, что ТКП и ГОСТ являются добровольными для применения (п.1 Статьи 21 и 23 Закона, п.3.9 Декрета) за исключением если:

на них есть ссылка в законодательных актах, технических регламентах Республики Беларусь, иных нормативных правовых актах Совета Министров Республики Беларусь;

сами субъекты хозяйствования в добровольном порядке заявили об обязательности их соблюдения.

9. Постановление Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 4 февраля 2022 г. № 14 «Об изменении постановления Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 22 декабря 2018 г. № 66». 
В связи с корректировкой Административных процедур МЧС внесены изменения в «Правила по обеспечению промышленной безопасности грузоподъемных кранов», утвержденные постановлением МЧС РБ от 22 декабря 2018 г. № 66.

Постановление вступило в силу 27 марта 2022 года.

При подготовке документа использовались материалы с сайта https://otb.by/ «Охрана труда в Беларуси».
