ИНФОРМАЦИОННАЯ СПРАВКА О ЮРИДИЧЕСКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА КОРРУПЦИОННЫЕ ПРАВОНАРУШЕНИЯ 
Коррупция является серьезной общественно-политической проблемой современных государств, разрушает социально-экономические, политические и правовые основы государственности, правопорядка, взаимной социальной ответственности государства и общества за обеспечение национальной безопасности.
Несмотря на принимаемые меры, проблема коррупции сохраняет свою актуальность. На протяжении длительного периода основные показатели коррупционной преступности характеризуются относительной стабильностью. Наибольшее количество коррупционных преступлений регистрируется в таких сферах, как промышленность, торговля, государственное управление, сельское хозяйство, здравоохранение, строительство, транспорт, предоставление услуг потребителям, образование.
Следует отметить, что преступления коррупционной направленности обладают высоким уровнем латентности, в том числе в силу заинтересованности в таком поведении основных участников преступных отношений.
Учитывая указанные обстоятельства, в борьбе с коррупцией первостепенное значение должны иметь меры профилактического (предупредительного) характера, позволяющие целенаправленно и системно воздействовать на причины и условия, способствующие различным проявлениям коррупции.
Согласно статистике, опубликованной на официальном сайте Верховного Суда Республики Беларусь, в 1 полугодии 2022 года за совершение преступлений коррупционной направленности привлечено к уголовной ответственности 336 лиц – на 29,7 % больше, чем в 1 полугодии 2021 года (259 лиц). 
В отношении лиц, совершивших данные преступления, применены следующие меры уголовной ответственности:
лишение свободы (112 лиц);
лишение права занимать определенную должность или заниматься определенной деятельностью в качестве основной меры наказания назначено (268 лиц);
лишение воинского или специального звания (10 лиц);
штраф (256 лиц);
ограничение свободы (85 лиц);
исправительные работы (1 лицо);
арест (1 лицо).
Наибольшее количество виновных осуждены за совершение следующих преступлений:
хищение путем злоупотребления служебными полномочиями ст. 210 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее – УК Республики Беларусь) – 148 лиц;
получение взятки ст. 430 УК Республики Беларусь – 65 лиц;
дача взятки ст. 431 УК Республики Беларусь – 55 лиц;
злоупотребление властью или служебными полномочиями ч. 2, 3 ст. 424 УК Республики Беларусь – 42 лица;
превышение власти или служебных полномочий ч. 2, 3 ст. 426 УК Республики Беларусь – 21 лицо.
В целях максимально вовлечения общественности, в первую очередь трудовых коллективов, в работу по борьбе с коррупцией на 25-м заседании республиканского координационного совещания по борьбе с преступностью и коррупцией впервые в нашей стране утверждена Стратегия борьбы с коррупцией (далее – Стратегия).
Стратегия – программный документ, в котором определены и раскрыты стратегические направления правоохранительной и иной деятельности в области борьбы с коррупцией.
Стратегией определены:
Цели, задачи и принципы (общие и специальные) борьбы с коррупцией;
Стратегические направления борьбы с коррупцией. К ним, в частности, относятся:
- общие механизмы профилактики и борьбы с коррупцией, устранения ее базовых причин и условий;
- совершенствование ценностных основ функционирования общества и деятельности государства в области борьбы с коррупцией;
- предупреждение коррупции в публичном секторе;
- предупреждение коррупции в частном секторе;
- совершенствование ответственности за правонарушения, создающие условия для коррупции, и коррупционные правонарушения;
- осуществление правового мониторинга в сфере борьбы с коррупцией;
- укрепление международного сотрудничества в сфере борьбы с коррупцией.
Механизм реализации Стратегии.
При подготовке Стратегии Генеральной прокуратурой Республики Беларусь во взаимодействии с Научно-практическим центром проблем укрепления законности Генеральной прокуратуры Республики Беларусь всесторонне изучались международный и зарубежный опыт, состояние и тенденции коррупционной преступности, причины, создающие условия для нее. Были определены наиболее успешные средства предупреждения коррупции в сферах с высоким и средним уровнями коррупционных рисков.
Особое внимание Стратегия уделяет повышению правовой культуры и активности граждан, организаций, в том числе общественных объединений, в борьбе с коррупцией, а также осуществлению на постоянной основе общественного контроля в данной сфере.
Помимо утвержденной Стратегии Генеральная прокуратура Республика Беларусь совместно с Советом Министров Республики Беларусь разработала Комплексный план по борьбе с преступностью и коррупцией на 2023-2025 гг. Указанный план разработан во исполнение Закона Республики Беларусь от 04.01.2014 №122-З «Об основах деятельности по профилактике правонарушений» и предусматривает для каждого ведомства конкретный план действий.
Утверждение Комплексного плана по борьбе с преступностью и коррупцией на 2023-2025 гг. планируется в 2023 году.
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