                                                         

                                     


            


ОБРАЗЕЦ
О выделении мест для 
получения научно-ориентированного
образования в аспирантуре БГУИР
Уважаемый Вадим Анатольевич!


Учреждение образования «Белорусский государственный университет транспорта» направляет ассистента кафедры микропроцессорной техники и информационно-управляющих систем ШЕВЦОВА Виталия Валерьевича для получения научно-ориентированного образования в заочной форме (в форме соискательства) за счет средств республиканского бюджета в аспирантуре Вашего университета в 2023 году по специальности 05.13.15 «Вычислительные машины, комплексы и компьютерные сети».

Планируемая тематика диссертационного исследования – «Параллельные алгоритмы и вычислительные структуры данных для обработки изображений в задачах поиска траектории движения».

Предполагаемый научный руководитель – Нестеренков Сергей Николаевич, декан факультета компьютерных сетей и систем БГУИР, кандидат технических наук, доцент.
При условии включения данной заявки в план набора для получения научно-ориентированного образования на 2023 г. гарантируем подписание договора о подготовке научного работника высшей квалификации за счет средств республиканского бюджета.

Ректор университета


Ю.И.Кулаженко
На гербовом бланке организации
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