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Уважаемые деканы факультетов, заведующие кафедрами, научные руководители и обучающиеся в аспирантуре и докторантуре!

В соответствии с Положением о подготовке научных кадров высшей квалификации в Республике Беларусь аспиранты (докторанты, соискатели) должны проходить промежуточную аттестацию 2 раза в год: весной и осенью.


Промежуточная аттестация весной 2023 года проходит в два этапа: I этап - на кафедре (в период с 6 по 17 марта 2023 года), II этап – на аттестационной комиссии на факультете (в период с 10 по 21 апреля 2023 года) в соответствии с графиком.
I этап - На кафедре (в период с 6 по 17 марта 2023 года):

1) Аспирант (докторант, соискатель) оформляет письменный отчет о выполнении индивидуального плана работы за полугодие, конкретизирует основные результаты исследования, полученные за отчетный период (ноябрь 2022 – март 2023). Письменный отчет подписывается аспирантом (докторантом, соискателем) и его научным руководителем (консультантом). У аспирантов поступившие в ноябре 2020, 2021, 2022 года необходимо прийти в ОАиД для получения индивидуального плана (далее ИП) и заполнения его на время прохождения аттестации. После аттестации вернуть ИП аспиранта в ОАиД.
2) Научный руководитель (консультант) готовит представление (отзыв) о выполнении индивидуального плана работы аспирантом (докторантом, соискателем). 


3) Оформляется выписка из протокола заседания кафедры, которая подписывается заведующим кафедрой и секретарем, и содержит следующую информацию:

· о рекомендации аттестовать (или не аттестовать) аспиранта, индивидуальный план выполнен в полном объеме (выполнен не в полном объеме или не выполнен);

· об установлении аспирантам надбавок к стипендии за успехи в учебе, научной и общественной работе;

· о сдаче второго экзамена по спецдисциплине; (если установлено, что результаты научных исследований, включаемых в диссертацию, соответствуют двум специальностям);
· об изменении специальности (если научные результаты, полученные в ходе выполнения диссертационных исследований не соответствует специальности, по которой зачислен аспирант, соискатель, докторант);

· о назначении второго научного руководителя (если полученные новые научные результаты полностью или частично относятся к другой научной специальности);
· о рекомендации допустить выпускников аспирантуры текущего года к сдаче кандидатского экзамена по специальной дисциплине (к сдаче кандидатского экзамена по специальной дисциплине допускаются аспиранты (соискатели), подготовившие аналитический обзор литературы по теме исследования, который одобрен аттестационной комиссией, осуществлявшей их текущую аттестацию).

Заведующим кафедрами в срок до 10.04.2023 представить в аттестационные комиссии факультетов выписки из протокола заседания кафедры с рекомендациями по вопросам аттестации докторантов, аспирантов и соискателей, а также информацию о докторантах, аспирантах и соискателях, не выполнивших индивидуальные планы работы или не явившихся на аттестацию представить в отдел аспирантуры и докторантуры.
II этап аттестации проходит на аттестационной комиссии на факультете, созданной приказом ректора (в период с 10 по 21 апреля 2023 года) в соответствии с графиком.

Промежуточная аттестация проводится в форме отчета аспиранта (докторанта, соискателя) о выполнении индивидуального плана работы на аттестационной комиссии в соответствии с утвержденным проректором по научной работе Стемпицким В.Р. графиком проведения аттестации.
Аттестационная комиссия принимает решение об утверждении (положительный результат промежуточной аттестации) или не утверждении (отрицательный результат промежуточной аттестации) отчета аспиранта (докторанта, соискателя) и дает рекомендацию для дальнейшего обучения аспиранта (докторанта, соискателя) в аспирантуре, докторантуре.

Не в полном объеме, либо неквалифицированно выполняющие индивидуальные планы аспиранты и докторанты, получающие стипендию за счет средств республиканского бюджета, лишаются права на получение стипендии на срок до следующей аттестации.

Решение аттестационной комиссии оформляется в виде протокола заседания аттестационной комиссии, который утверждается ректором университета. 

Аспиранты (докторанты, соискатели), не выполнившие индивидуальный план работы, отчисляются из аспирантуры (докторантуры).


Председателям аттестационных комиссий в срок до 27.04.2023 необходимо представить в отдел аспирантуры (410-2 корп. тел. 293-23-34, 293-21-06) протоколы заседания аттестационных комиссий, индивидуальные планы работы докторантов, аспирантов и соискателей, письменные отчеты о выполнении индивидуального плана работы, отзывы научных руководителей (консультантов) с отметкой о результатах аттестации.
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