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1 сентября – День знаний


Знание – это сила.
Юлий Цезарь


1 сентября – День знаний. Это – начало нового учебного года для учащихся, студентов, учителей и преподавателей. Они ступают на новую дорогу открытий и знаний.
Этот праздник появился в советское время. Хотя до середины 1930-х годов в СССР точной даты начала учебного года не существовало. Согласно постановлению Совнаркома от 14 августа 1930 года, все дети в возрасте 8-10 лет, а также иных возрастов, которые до этого времени не обучались в школе, должны были быть приняты в школу осенью. Обязанность посылать в школу детей возлагалась на их родителей. Каждый ребенок был обязан отучиться не менее четырехлетнего курса начальной школы.
Единое начало учебного года во всех образовательных заведениях было введено 3 сентября 1935 года постановлением Совнаркома и ЦК ВКП(б) «Об организации учебной работы и внутреннем распорядке в начальной, неполной средней и средней школе», которым было установлено во всех школах СССР начало учебных занятий с 1 сентября и окончание их – в первых трех классах 1 июня, в 4-7 классах 10 июня и в 8-10 классах 20 июня.
После 1935 года постепенно прижилась традиция приходить в этот день в школу в нарядной одежде, приносить букеты учителям и чествовать первоклассников и выпускников, а также звонить в школьный колокол. Именно из-за последней традиции, этот день в народе стали называть Первый звонок.
Официально как «День знаний» 1 сентября было учреждено Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 июня 1984 года № 373-11 «Об объявлении 1 сентября всенародным праздником – Днем знаний», который дополнил Указ Президиума Верховного Совета СССР № 3018-Х «О праздничных и памятных днях» от 1 октября 1980 года новым праздничным днём.
Ежегодно 1 сентября в Беларуси отмечается День знаний, установленный Указом Президента Республики Беларусь от 26 марта 1998 г. № 157 «О государственных праздниках, праздничных днях и памятных датах в Республике Беларусь». 
1 сентября 2025 года в школах Беларуси состоится первый урок «Эстафета поколений: сохраняя прошлое, создаём будущее».
[bookmark: _GoBack]День знаний – поистине важный праздник, день признания важности и ценности образования и просвещения, чествование науки и технологий, интеллектуальной мощи человечества. День знаний напоминает нам о пытливости человеческой натуры, желании накапливать и преумножать знания, развиваться и не стоять на месте. 
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