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7 сентября – 
День белорусской письменности



 Эмблема Дня белорусской письменности

Ежегодно в первое воскресенье сентября в стране проводится День белорусской письменности.
Концепция праздника предусматривает показ нерушимого единства белорусского печатного слова с историей белорусского народа, его тесной связи со славянскими истоками, а также осмысление исторического пути письменности и печати в Беларуси. Именно в книгах, в словах поэтов и мыслителей отражаются история народа, его славные дела.
В рамках праздника организовывается большой комплекс мероприятий. Участники и гости могут ознакомиться с новыми книжными изданиями, встретиться с белорусскими и зарубежными литераторами, журналистами, издателями, послушать выступления поэтов и писателей, творческих коллективов и исполнителей. Также по традиции на Дне белорусской письменности проходит награждение победителей конкурса на лучшие литературные произведения года, научно-практическая конференция и ряд других мероприятий.
Традиционно День белорусской письменности проходит в городах, которые являются историческими центрами культуры, науки, литературы и книгопечатания.
Так, впервые в 1994 году праздничные мероприятия состоялись в древнем городе Полоцке. Затем столицами праздника стали такие исторически значимые культурные центры Беларуси, как Туров, Новогрудок, Несвиж, Орша, Пинск, Заславль, Мстиславль, Мир, Каменец, Поставы, Шклов, Борисов, Сморгонь, Хойники, Ганцевичи, Глубокое, Быхов, Заславль, Щучин, Рогачев, Иваново, Слоним, Белыничи, Копыль, Добруш, Городок, Ивацевичи.
День белорусской письменности в 2025 году будет проходить 7 сентября в городе Лида. 
В рамках праздника планируется проведение научно-просветительской конференции, награждение лучших литературных произведений года, книжные выставки, а также встречи с белорусскими и зарубежными писателями. В Лиде, как городе, принимающем праздник, также запланировано открытие памятника Валентину Тавлаю, известному поэту и литературоведу.
[bookmark: _GoBack] Помимо основных мероприятий, связанных с письменностью и литературой, также ожидается, что в программу праздника будут включены различные культурные и развлекательные мероприятия.
В 2025 году организаторы планируют актуализировать формат мероприятий Дня белорусской письменности, сочетая традиции и новые подходы.
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