Горе без ума

Современный мир наводнен всевозможными псевдорелигиозными течениями. Только в нашей стране официально не зарегистрированные сообщества людей, “объединенных одной духовной идеей”, исчисляются сотнями.
[bookmark: _GoBack] Уполномоченный по делам религий и национальностей Леонид Гуляко не скрывает, что в Беларуси существует проблема деструктивных сект, однако не считает ее масштабной. Действительно, уже много лет в сводках МВД не мелькают строки: “Преступление совершено на религиозной почве...”, “Принесли в жертву...”, “В результате обряда, названного подозреваемыми “сатанинским”...”. Более того, даже вездесущие свидетели Иеговы, которые мало к кому еще не успели постучаться в дверь с предложением “стать ближе к Богу”, вроде бы стали работать гораздо незаметнее. Как, впрочем, и кришнаиты: бритоголовых молодых людей в цветастых одеждах, бормочущих свои песнопения, теперь в общественных местах не встретишь. 
Но век высоких технологий открыл для гипотетического “большого брата” заманчивую возможность промывать мозги населению при помощи социальных сетей. На страничках «ВКонтакте», «Одноклассники» и на многочисленных тематических форумах могут запросто прислать приглашение стать участником какой-нибудь группы с безобидным названием.
Больше года назад некоторые информагентства распространили новость: замерзшие в палатке в Геленджике белоруски могли оказаться последовательницами “анастасийцев” — сравнительно нового религиозного движения, основанного на теориях серии книг Владимира Мегре “Звенящие кедры России”. Жительница Гомельской области 26-летняя Мария вспоминает: 
— Погибших девушек я не знала, но с “анастасийцами” познакомиться довелось. Однажды мой приятель по переписке ВКонтакте предложил мне вступить в сообщество из семи семей. Их девиз: “Верните, люди, родину свою!” Гриша рассказывал: ребята проповедуют идею возрождения родового поместья и единения с природой. Вскладчину (от меня требовалось внести “в дело” 5 тысяч у. е.) скупают несколько участков где-нибудь в глубинке, подальше от городской суеты, где занимаются земледелием, ведут вегетарианский и в целом аскетический образ жизни. Главное условие — семеро юношей и семь девушек должны пережениться между собой и перед отъездом в глубинку порвать все связи с городом. То есть фактически отказаться от общения с родителями, друзьями, коллегами. 
Помню, спросила: а как же быть с работой? На что собираются жить эти 14 человек? Мне ответили, что наедине с природой не нужно ничего “светского”, деньги — это пыль. Молоко — от коров, овощи — с грядок, ягоды — из леса. Минимум одежды, никакой косметики и средств предохранения. Предложили окончить курсы кройки и шитья и зарабатывать пошивом одежды для “мирян”. Также предполагалось, что мы будем торговать выращенными на своем участке дарами земли и заниматься народными промыслами. 
В сообществе выбирается некий лидер, который и распоряжается средствами, заработанными остальными 13 членами. Мне даже выслали для ознакомления несколько российских публикаций о том, как живут “анастасийцы” в соседней стране. Выяснилось, что многие из них запрещают своим детям посещать школу. 
Приглашение я вежливо отклонила, только спросила Гришу, почему его выбор пал на меня? Он бесхитростно ответил: “Ты переживала разрыв с парнем, была одинока, родители живут за границей, вся такая неустроенная, но с валютным счетом в банке. Ты нам подходила...” 
Летом 2010 года суд Мордовии приговорил бывшего студента медицинского факультета местного университета 25-летнего гражданина Беларуси Александра Казакова к 20 месяцам колонии-поселения. По данным следствия, Казаков являлся главой секты “Благородный орден дьявола” (Nobilis Ordo Diaboli). Во время обрядов членам “ордена” наносились телесные повреждения. Девушки, попавшие в секту, в том числе несовершеннолетние, по версии прокуратуры, склонялись к сексуальным контактам. 
На суде также прозвучало, что Казаков призывал “исповедовать сатанизм как единственно верное религиозное учение”, а также приобретал оккультную литературу и “различный “религиозный” инвентарь”. При инициации новообращенный должен был совершить обряд передачи своей души дьяволу, расписаться кровью и состричь локон своих волос. Вознамерившихся покинуть секту жестоко избивали. 
То, что Казакова удалось задержать и, более того, доказать его вину, поистине уникальный случай для современного сатанинского движения. Поскольку “охота” правоохранительных органов на “дьяволов” никогда не заканчивалась, сатанисты стали сверхосторожными и почти незаметными. Многие психологи склоняются к версии, что так и не опознанные живодеры, увечившие кошек и собак в Минске, Гродно и Витебске в позапрошлом и прошлом годах, принадлежат к некой сатанинской секте. По неофициальной информации, виновник трагедии на улице Гая в Минске, устроивший дома резню и спровоцировавший ДТП, унесшее две жизни, был членом секты с радикальными взглядами. 
Обнаружить таких “радикалов” сегодня практически нереально: слишком тонко работают. Современные сатанисты не постучатся к вам в дом, не станут хватать за руку на улице. Запуганные и законспирированные, они существуют в реальности, но просто так на связь не выходят, а “братьям по разуму” советуют искать их на соответствующих интернет-форумах. 
Вот что рассказал 25-летний Егор, лечившийся в психиатрической клинике:
— Был в моей жизни момент, когда я обиделся на весь мир. Все вокруг казалось лишенным смысла, неправильным, уродливым. И тогда появились они. Точнее, я сам нашел их — через учение о сатане, который приведет нас в другой, совершенный космос. Для этого надо было истреблять все, что не заслуживало чести жить там. Это могли быть вещи, животные, люди... До людей я, слава богу, не дошел, но про остальное говорить не хочу. Мне стыдно сейчас. Я пролежал в клинике больше года... 

Какие еще бывают секты

Неоязычники — группы, пытающиеся реконструировать древние политеистические религиозные верования, обычаи и обряды в их первоначальном виде или с привнесением в них каких-то новых компонентов. Примеры: центр этнокосмологии “Крийя”, центр “Даратэя”, орден “Славянский круг”. 
Восточная ориентация — организации, отколовшиеся от каких-либо традиционных восточных религий или воспроизводящие с различной степенью точности их вероучение и культовую практику. Примеры: общество сознания Кришны, Брахма Кумарис, центр дзен-буддизма, ахмадия, бахаи, ваххабиты.
Псевдохристианские культы — религиозные организации, признающие Библию, которые имеют в основании христианское вероучение, сильно видоизмененное под влиянием “новых откровений”. Примеры: мормоны, христадельфиане, поместная церковь, богородичный центр, свидетели Иеговы и другие. 

СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА 

Как правильно вести себя родственникам, заподозрившим, что их близкий человек стал сектантом? 
Татьяна Ушакевич, главный внештатный психолог комитета по здравоохранению Мингорисполкома: — Ни в коем случае не критикуйте таких людей за их выбор. Критика не будет воспринята вообще, потому что родные для сектанта уже утратили не только авторитет, но и любую эмоциональную связь с ним. Лучшее, что можно сделать, задавать вопросы: “Почему тебе хорошо с ними? Как проявляется их любовь? Что ты делаешь в ответ? Сопоставимо ли это?..” Расспрашивая сектанта, вы заставляете его мыслить логически и тем самым возвращаете из сказки с плохим концом, которую он сам себе придумал. Но в любом случае вытаскивать людей из секты лучше при помощи специалиста. 
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