МIНIСТЭРСТВА АДУКАЦЫI

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ
  РЭСПУБЛIКI  БЕЛАРУСЬ


  РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
З А Г А Д





П Р И К А З

07.03.2013 № 145а
г. Минск 
Об учебно-методических объединениях
в сфере высшего образования
На основании пункта 3, части третьей пункта 6 Положения об учебно-методическом объединении в сфере высшего образования и пункта 9 Положения о Координационном научно-методическом совете учебно-методических объединений в сфере высшего образования, утвержденных постановлением Министерства образования Республики Беларусь 
от 26 июля 2011 г. № 170,

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Утвердить:

перечень учебно-методических объединений в сфере высшего образования (далее – УМО) и учреждений высшего образования, на базе которых создаются УМО, закрепленных за ними профилей образования, направлений образования, специальностей и назначить председателей и сопредседателей УМО;

состав Координационного научно-методического совета учебно-методических объединений в сфере высшего образования.

2. Ректорам учреждений высшего образования, на базе которых функционируют УМО, обеспечить необходимые условия работы УМО, а также обеспечивать учреждения высшего образования Республики Беларусь, независимо от их ведомственного подчинения и форм собственности, информацией о работе соответствующих УМО и их разработках.

3. Признать утратившими силу:

приказ Министра образования Республики Беларусь от 22 марта 2012 г. № 1096 ”Об учебно-методических объединениях в сфере высшего образования“;

приказ Министра образования Республики Беларусь от 28 августа 2012 г. № 667 ”О внесении дополнения в приказ Министра образования Республики Беларусь от 22.03.2012 № 196“.

приказ Министра образования Республики Беларусь от 31 декабря 2012 г. № 935 ”О внесении дополнения в приказ Министра образования Республики Беларусь от 22.03.2012 № 196“.

4. Контроль за выполнением приказа возложить на первого заместителя Министра А.И. Жука.

Министр
С.А.Маскевич

