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Приведены результаты разработки и исследования технологии формирования фотокаталитически активных пористых толстых пленок толщиной порядка 20 мкм путем вжигания пасты из порошка нанодисперсного диоксида титана и натриевого жидкого стекла на стеклянных подложках при 200…400 °С.
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Введение
Диоксид титана (TiO2) является одним из наиболее простым по технологии получения и в тоже время эффективным для фотокаталитических применений материалом [1]. Значительные усилия направлены на разработку технологии получения этого материала, пригодную для массового производства фотокаталитических систем, в особенности для очистки воды и воздуха. 

Методика эксперимента

Экспериментальные толстопленочные композиции (пасты) составляли из нанодисперсного порошка диоксида титана. Смешивание компонентов и гомогенизацию пасты проводили агатовым пестиком в агатовой ступке.

Результаты и их обсуждение

Сплошные пленки с надежной адгезией к поверхности стеклянной подложки удалось сформировать только из паст с содержанием TiO2 20 и 25 масс.% после их вжигания во всем исследуемом диапазоне температур. При этом пленки, сформированные из паст с 25 масс.% TiO2, имеют наилучшую однородность по поверхности и более выраженные поры. Отмечен блочный характер воженных пленок. Размер блоков составляет от нескольких мкм до 10 мкм, однако при этом блочные пленки сохраняют свою механическую связь с подложкой. 

Заключение

Разработан простой и эффективный метод создания неорганических пористых пленок, содержащих наноструктурированный диоксид титана, по толстопленочной технологии. В состав пастообразной композиции, используемой для формирования таких пленок, входит натриевое жидкое стекло (ГОСТ 13078-81) и нанодисперсный порошок диоксида титана. Вжигание таких паст при 200…400 °С обеспечивает механическую прочность и хорошую адгезию пленок к стеклянным подложкам при неизменности соотношения анатаз/рутил по отношению к исходной композиции. 
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